

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel. állomással.) Szerkesztéségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel. állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Fizessük az adót

A magyar ember a múltban nem szívesen fizette az adót. Sok volt a panasz az adópréss miatt. Egyiket sem lehetett nélkül felírni, hiszen a múltban az idegen érdekek szolgálatában álló rendszerek mentől több adót akartak kiperéslni a magyar népből, az adófizető polgárság tudta, hogy nagyrésztben nemzeti érdekeivel ellentétes célokra megy a bevásárolt adók tetemes része, hát nem szívesen fizetett.

Ma már más a helyzet. Magunknak építjük, magunknak tartjuk fenn az országot. Mindnyájunk érdeke, hogy talpra álljunk, hogy minél előbb kiheverjük a botorult felidézett vesztett háború következményeit. Az elmúlt rendszer szörnyű tévedéséért és emiatt ért most számlát. Az adó most nemzeti fennmaradásunk és gazdasági feltámadásunkat szolgálja. A terhek egyenlő elosztásával idazságo-sabb adórendszer révén teremti elő a magyar demokrácia az önálló állami élet fenntartásához szükséges összegeket, a vállalt nemzetközi kötelezettségek becsületes teljesítését. Szükség van tehát az adómorál érvényesülésére.

A kormányzat eltökélt szándéka, hogy pénzünk értékállanóságát minden eszközzel fenntartsa és az államháztartás egyensúlyát minden áron biztosítsa. Ez viszont csak úgy érhető el, ha a közadók, hátralekók a legteljesebb mértékben befolyanak, vagyis ha az adózók fennálló hátralekukat kiegyenlítik.

A befizetési eredmény az országban nem kielégítő. Úgy pénzben, mint a természetben lerovandó búzaföldadóban nagy a hátralek, ami nemcsak a stabilizációt veszélyezteti, hanem a közellátásban is nehézségeket okoz, hiszen a természetben lerovandó földadó hozadékai képezi a közellátási, szolgáló termények jelenős hátralekát, ami ha nem folyik be, lehetetlenné válik az e tájlatlan lakosság, elsősorban a fontos munkát végző ipari munkásság megfelelő ellátása. Köszeres kötelesség tehát, hogy mindenki egyenlő adófizetési kötelezettségének.

A pénzügyi kormányzat az egész országban, így Hajdú vármegyében is a közadóhatalékok legerélyesebb behajtását rendelte el. Ennek alapján a debreceni pénzügyigazgatóság a maga területén a közadóhatalékok s főleg a búzaföldadó-hátralekok behajtását saját állami közgeivel az egyes városokban és községekben folyamatba tette. Erre nézve felhívást bocsátott ki, melyet mai számunkban közlünk, melyből ki-ki tájékozódást szerezhet arról, hogy az eljárás méltányos, de a nagy szempontok teljes

Molotov: Egyetlen ország se maradjon ki a biztonság és béke fenntartását célzó szervezetből

A Szovjet-Unió álláspontja a leszerelés kérdésében Az atomfegyvert törvényen kívül kell helyezni

Newyorkból jelentik: Molotov szovjet külügyminiszter az Egyesült Nemzetek közgyűlésének péntek esti teljes ülésén elhangzott beszédében ismertette a Szovjetuniónak a leszerelés kérdésével kapcsolatos álláspontját. A legutóbbi háború után fontos, mondták, hogy egyetlen ország se maradjon ki a biztonság és béke fenntartását célzó szervezetből. A fegyverkezés általános csökkentésének fontos alapja, hogy minden demokratikus ország részvegyen az Egyesült Nemzetek szervezetének munkájában. Az atomfegyver nem vedelni, hanem támadó fegyver, ennél fogva törvényen kívül kell helyezni.

A szovjet külügyminiszter ezután kijelentette, hogy a fegyveres erők létszámáról a közgyűlés előtt elhangzott adatok nem tekinthetők tökéleteseknek. A Szovjetuniónak óhajtja az Egyesült Nemzetek fegyveres erők számát és minőségét is. A Szovjetuniónak katonai támaszpontok helyzetéről is szeretne részletes felvilágosítást kapni. Ilyen felvilágosítások rendkívül fontosak, amikor a fegyverkezés általános csökkentéséről van szó.

A szovjet külügyminiszter a továbbiakban kijelentette, hogy visszafelé követnek el a sajós szabadsággal, ha a sajtót a béke-célok előmozdítása helyett új háború szítására használják fel. Az a tény, hogy a politikai bizottság egyhangulag fogadta el a fegyverkezés általános csökkentésére és szabályozására vonatkozó határozatot és ez a közgyűlés ülészakánának fontos döntése. A Szovjetuniónak ószintén reméli, hogy a fegyverkezés csökkentésének végrehajtása során ugyanilyen egyhangúságot tapasztalnak majd.

Közölték az angol és amerikai haderő létszámát

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésén szerepelt a politikai bizottság határozata a vétőjog használatának szabályozásáról

figyelembevételével fog megfogorénni.

Tudjuk, hogy nehéz helyzetben van a földműves társadalom, tudjuk, hogy a magyar parasztság a megfeszített munka és áldozatkészség terén a legnagyobb teljesítményt nyújtotta. De amint hogy eddig is mindezt megtett, ami emberileg ellátatlan népet élelemhez jut-

a biztonsági tanácsban. Ez a határozat felszólítja a közgyűlést, hasson oda, hogy a biztonsági tanács öt állandó tagjának vétőjoga ne akadályozza a tanács munkáját.

Az ausztráliai kiküldött indítványát Visinszkij élesen elutasította és kijelentette, hogy a nagyhatalmak egyöntetűsége elengedhetetlen újabb háború elkerülésére.

A közgyűlés 36 szavazattal 6 ellenében, vagyis a megkívánt kétharmados többséggel elfogadta a vétőjog használatára vonatkozó ausztráliai indítványt. 11-en tartózkodtak a szavazástól.

A közgyűlésen Bevin és Byrnes elfogadta a leszerelésre vonatkozó tervezetet. Bevin bejelentette, hogy Anglia fegyverben álló haderejének létszámát egymillió fő alá csökkentette. Byrnes közölte, hogy az Egye-

sült Államok hadseregében a háború befejezésekor ötmillió katonát teljesített szolgálatot. Ezt a számot időközben 550 ezerre csökkentették. Az amerikai haderő külföldön lévő kötelei túlnyomórésztben a volt ellenséges államokban állomásoznak. A Kínában lévő amerikai seregek hazahívására utasítást adtak, bár a kínai kormány szeretné, ha az amerikai csapatok a helyzet javulásáig ott maradnának. Byrnes biztosította Amerika teljes támogatását a leszerelésre vonatkozó határozatok megvalósítása terén. A leszerelést a tömegpusztításra alkalmas fegyverek megsemmisítésével kell kezdeni. Amerika hajlandó az atomrombolás tükát megosztani a többi nemzettel de feltételként köti ki hogy a többi nemzet is vesse magát alá a nemzetközi ellenőrzésnek.

Az árcsökkentő rendelkezések hatása

A kormány árcsökkentő rendelkezéseinek hatása egyre jobban kibontakozik. A kereskedelem- és szövetkezetiügyi minisztérium most kapta meg az irányítása alatt működő belkereskedelmi igazgatóság legújabb jelentését. Eszerint december második hetében tovább csökkent a szőlő és citrom ára. A vörös- és fokhagyma 10-15 százalékos, a marhahús 15 százalékos árcsökkentést ért el és korlátlan menny-

nyiségben kapható. A háztartási cikkek egész sora, így pl. a kőolaj, piperezspann általában 10-25 százalékkal lett olcsóbb. A ruházati cikkek közül a típus cipő ára 25 százalékkal, a szabad cipő ára 10 százalékkal csökkent. Az egyre növekvő gépkocsibehozatal következtében használt motorkerékpár és gépkocsi 15-20 százalékkal a tehergépkocsi 25 százalékkal csökkent.

Matuska robbant Stockholmban?

Stockholmból jelentik: „A szombati bombamerénylő” hetekig izgalomban tartotta egész Svédországot. Hét egymást követő szombaton az esti órákban, körülbelül ugyanabban az időpontban, rejtélyes körülmények között bomba robbant Stockholm egyik belvárosi negyedében.

A két legutóbbi szombaton elmaradt a programszerű robbantás. A hatóság és a közönség a legnagyobb apparátussal vo-

nult fel a merénylet megakadályozására. A háborús évek polgári honvédelmi alakulatait, a cserkészeket stb. mind felvonultatják a belvárosi utcákra.

Mintegy 35-40 ezer ember kapott utasítást a figyelés és nyomozás módjáról és a gépkocsik száziál központositották, hogy szükség esetén a hatósági közegek nyomban a helyszínen teremhessenek.

A katonaság is közreműködött,

tassa, bizonyára most is megteszi a magáét, mikor az ő nagy munkája révén is elért stabilizáció és létfenntartás fontos érdekeiről van szó.

Közeleg a békeállapot visszatértének napja. Most még egy kis erőfeszítésre van szükség, hogy gazdasági bajainkból ki-láboljunk. De már mindinkább valóra válik a remény, hogy

jobb napok következnek, hogy jön a békekorszak, amikor már a terhek csökkentéséről és az életszínvonal emeléséről is lehet beszélni és gondoskodni. Addig azonban még egy kicsit szorítani kell a nadrágszíjon.

Meg kell adni a demokratikus magyar államnak, amit kíván! Magunkért tesszük, magunknak adjuk!

műszaki alakulatok kezeltek a város különböző pontjain csupán ez este kére felállított rövidhullámú adóállomásokat. A második eseménytelen szombat este után még mindig nem nyugodott meg a közhangulat, mert a rendőrség éppen olyan tanácstalanul áll a rejtélyes esetek előtt, mint az első robbanás alkalmával. — A merénylő tehát továbbra is szabadlábban van. Egyes lapok találgatásai között felvetettek azt a gondolatot is, vajjon nem Matuska Szilveszter jelen meg Stockholmban?

A rendőrség értesülése szerint Matuska Budapest ostroma idején a fogházból megszökött és azóta semmit sem tudnak róla.

A magyar kormány tiltakozása az újabb Spanyolországi letartóztatások miatt

A magyar kormány pénteken hivatalos méltatlankodását adott kifejezésül Franco tábornok uralmának újabb terroreseményei miatt. A spanyol köztársasági kormánynak ányujtott jegyzékben a magyar követ a magyar kormány nevében kijelentette, hogy a négy köztársasági érzelmi egyen most bekövetkezett letartóztatását az emberi jogok újabb megsértésének tekintik.

Newyorkot ajánlották az Egyesült Nemzetek székhelyéül

Az Egyesült Nemzetek székhelyét kijelölő bizottság 33 szavazattal 7 ellenében azt a javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy fogadja el a Rockefeller-család által ajánlott newyorki felteket. A newyorki városi tanács egyhangulag felszólítja az Egyesült Nemzetek szervezetének azt a parkrészt, mely a kérdéses telek mellett fekszik.

Karácsony és újév között nem lehet üzemszünetet tartani

A Gazdasági Főtanács határozata értelmében karácsony és újév között az ipari üzemek üzemszünetet nem tarthatnak, minthogy az ezzel járó termelési visszaesés a stabilizáció sikerét veszélyeztetné. Ennek folytán az ipari üzemek karácsony és újév között termelőmunkát kötelesek végezni s a letartóztatásokat is úgy kell elvégezni, hogy munkamegszünettel ne járjon.

Bevin és Molotov elutaztak Newyorkból

Bevin és Molotov szombaton a Susen Elisabeth fedélzetén elutaztak Newyorkból és így már nem vesznek részt az Egyesült Nemzetek befejező ülésén.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI KAMARA
SZÍNHÁZ December 15-én - vasárnap fél 7-kor
Kék róka
 Vigjáték 3 felvonásban.
 Telefon: 110.

Öry István és Szabó Kálmán méltatták a Városháza ujjáépítésének jelentőségét

Első közgyűlés a helyreállított közgyűlési teremben
 A békekötés után angol juhokat kap Debrecen

Az ujjáalakított városi közgyűlésteremben tegnap tartották az első törvényhatósági bizottsági közgyűlést. Az emelvény előtt két díszruhás hajdú állott.

Az emelvényen foglalt helyet Öry István főispán, Szabó Kálmán polgármester, Szendrői Sándor és Végh Dezső helyettes-polgármesterek, dr. Kertész Béla ügyész.

A városi tanács tagjai az emelvény előtt asztaloknál foglaltak helyet.

Az emelvényről balra helyezkedtek el a kommunista bizottsági tagok, szemben a Parasztpárt és a Szociáldemokrata Párt tagjai az egyik oldalon; a bevesszámos kizsugázó törvényhatósági bizottsági tagok a másik oldalon.

A főispán és a polgármester beszéde

Kilenc óra után nyitotta meg a közgyűlést Öry István főispán. Bevezető szavaiban rámutatott arra a jellegzetes jelentőségű tényre, hogy a városházát ért bombatalálat a múltat és annak minden emlékeit is megsemmisítette. Az elmúlt két év alatt a főnix-madar csodája megisméledett. Az ország megelégedett porából, romjaiból s ezzel együtt a város is. Az új közgyűlési teremben új, demokratikus törvényhatósági bizottság ülésezik. Kérte a bizottság tagjait, haladjanak a magyarországi új, a demokrácia útján tovább.

Bejelentette a főispán, hogy az önálló indítványt terjesztették be. A Magyar Kommunista Párt Csillag Miklóst, Ladá Ferencet és Barbai Kálmánt visszahívta a törvényhatósági bizottsághoz helyettesítve Kövéri László, Balogh Elemér és Márkus László auldetett be.

Szabó Kálmán polgármester napirend előtt emelkedett szószékre. Történelmi visszaillesztést vetve a városháza múltjára, száz év előtti felépítésére, a hozzátűzött történelmi eseményekre, Kossuth Lajos öt tartózkodására, a legutóbbi eseményekre, a felszabadulásra — így szólott:

— Egy új világ küszöbén, a magyar demokrácia fejlődése elején itt állunk, tisztelt Törvényhatósági Bizottság, egy ujjáépített közgyűlési teremben, amely a fizikai ujjáépítésnek egyik ékes bizonyítéka. Ehhez hozzá kell, hogy tartozzon a lelki ujjáépítés is. Hiszem és remélem, hogy ebben a teremben mindenkori a demokrácia szellemében ezek lesznek mindazok, akik komolyan akarnak ebben a városban mind a fizikai mind a lelki ujjáépítés terén dolgozni.

— Arra kérem a törvényhatóság minden egyes tagját, hogy legyenek a nagymúltú magyar vá-

rosnak mindenkor polgármesterei és tanácsát támogassák, hogy munkájukat a magyar demokráciáért, a Magyar Közfürsőség megerősödéséért együtt végezhessék és ennek a közös munkának nyomán támadjon új élet az új gondolat jegyében és valóság legyen a magyar munkás, paraszti és haladó értelmiség álmac: egy mindenkifől független, új magyar demokratikus Magyarországot megteremtése.

A polgármester napirend előtti felszólalását nagy tapsal fogadták a bizottság tagjai.

A közellátási helyzet

A polgármesteri jelentés következtén ezúttal, amelynek egy-órás vitájában a felszólalók sereglmeztek, hogy a közellátási helyzetéről a jelentés nem emlekezett meg.

Molnar József támadta a közellátási felügyelőséget, hogy a Parasztszövetséggel a város zsr-szükségletének biztosítására 15 ezer sertésre szóló berhizlalási szerződést kötött. Szerinte ez a törvényhatóság tudomása nélkül történt. A partipolitikai érdekek szolgálatával vadolta a közellátási felügyelőséget. Sima-Kovács József, a közellátás vezetője válaszolt a burgonyahiány okait, — majd kijelentette, hogy „csak naiv ember képzelheti olyat, hogy a Parasztszövetség teljesíteni tudja a 15.000 sertés felhizlalására vállalt kötelezettségét”. Szabó Kálmán polgármester szerint eddig 223 sertést vágják le a Parasztszövetség berhizlalási akciója keretében. — Szabó István (MKP) és Márkus László újabb vádakat emeltek a közellátási felügyelőség ellen s kérték a bizalmatlanság kimondását. Felkai Imre (szoc. dem.) a közellátásügyi miniszter elleni bizalmatlanság kimondását kérte. — A törvényhatósági bizottság többsége: a kommuniszták, szociáldemokraták és parasztpártiak meg szavazták az indítványt.

A Parasztszövetség védelmében

Bakóczy János megvédte a Parasztszövetséget és rámutatott arra, hogy a sertésvesz kővetkeztében nagy az ellátás, az oltóanyag drága. A Parasztszövetség ennek ellenére minden költséggel teljesíteni fogja kötelezettségét.

A napirend

A közgyűlés ezután sorban elfogadta a következő előterjesztéseket:

Felterjesztést intéznek az építési és közmunkaügyi miniszterhez újabb debreceni közmunkák megindítására. A felterjesztést kiegészítik a közmunkánál dolgozók betegség elleni biztosításának és családi pótlékának rende-

zésének követelésével.

A színháznak december 31-ig vigalmiadó-ajánlatot állapítottak meg. Selyem Gábor és dr. Erdős Imre itt kifogásokat emeltek a színház műsorpolitikájára és a színházi dolgozók helyzete tekintetében.

A Világítási Vállalat nyugdíjait ugyanolyan nyugellátásban részesítik, mint a városi státusbeliek.

Kiseb módosításokkal elfogadták a javadalmi hivatal szabályrendeletét. Ezek a javadalm az előirányzott összeg 100%-ának eléréséig 2%, azonfelül még a többelbecsültnek 3%-a is; az éjleli szolgálatot teljesítőknek a városi tanács általánosságokkal megállapítani.

Eredeti formájában fogadják el a Halastógazdaság Rt-vel kötött szerződést a hortobágyi halastavak bérletére.

Kölesönt kérnek a Doboz-bérbizottságra hogy befejezhessék a munkálataikat.

A városi tanács megszervezte a kórházkereskedésére a társadalmi akciót.

A köztemetői alkalmazottak üzeni pótléka kapnak augusztus 1-től visszmennőleg.

A Világítási Vállalat helyükön maradt szerződés a XI. fizetési osztályból kiindulólag sorolják be érdemeik elismeréséül.

Önálló indítványok

A tárgysorozati pontok után tárgyalás az önálló indítványokról. Dr. Lengy Andor indítványozta, intézzenek tehermentesítést a földművelésügyi miniszterhez és a Gazdasági Tanácshoz. — Kérjék ebben, hogy kővetőként használják az országban meglévő minőségű engesztőbirkákat, kb. 20 ezer darabot és mint elsőrendű birkatarató vidéknek, Debrecennek és Hajdu megye gazdáinak adják ki. — A debrecenkörnyeki birkahajomány Szoja ugyanis elpusztult a háború alatt.

A város részéről bejelentették, hogy egy angol érdeklőséggel már tárgyalásokat folytattak angol birkák behozatalára. A békekötés után valószínűleg sikerül megkötöni a gazdasági társadalom számára jelentős segítséget adó import-szerződést. Az angolok csak a tejből készült sajtra tartanak igényt. Körülbelül 100.000 angol juh behozataláról van szó.

Dr. Lengy Andor második önálló indítványában újabb garakutak fűrészt szorgalmazta.

Kövecses Lajos a helyükön maradt városi tisztviselők előléptetése ügyében adott be önálló indítványt. Azok, akik a reakciós időben előléptetésben hátrányt szenvedtek a felszabadulás óta eredményesen dolgoztak a demokratikus Magyarországot, azokat kívánja az itthonmaradottak közül előléptetésben részesíteni.

APOLLO MOZI
NAGY PÉTER
 Monumentális orosz történelmi film
 Előadások köznapokon: 3, 6, 7
 Hétfőtől Forj vadászat francia vígj. és Emlékszik 11 Jávorról.
 Telefon: 194.

METEOR
 filmszínház
 Ma de, 11, du, fél 3, fél 5, fél 7
 és holnap fél 5 fél 7-kor
AMÉRIKAI SAS
 Izgalom: látványosság, bravúr és amerikai híradó.

Vígszínház
 mozi
 A legújabb, a legremekőbb Tarzan-film:
Tarzan titkos kincse
 Csupa kaland, bravúr, izgalom! Fősz.: Johnny Weissmüller, Maureen O'Sullivan.
 Előadások: vasárnap 2, 3.45, 5.30, 7.15, hétfőn: 3.15, 5, 6.45 órákor.

Szabó Kálmán polgármester ki jelentette, hogy a normálstátus megállapítása után ezeket a szempontokat figyelembe fogják venni s helyes az előléptetésben részesülők számának szűkítése, mert az meg nem érdem, hogy valaki a helyén maradjon.

Burai József a Rékosi-telep és a környék közlekedési viszonyainak megjavítására villamos ki-vezetést, addig is autóbusszjá-va-

lok indítását kérte; egy másik indítványában a tanyai közigazgatás megszervezését sürgette.

Kardoss Sándor az önellátók részére kenyérsütés céljára só-küldetését kérte. Simon-Kovács József, a közellátás vezetője kijelentette, hogy havi 15 deka sól fognak kiutalni az önellátóknak a jelzett célra.

Negyedkettőkor zárta be a közgyűlést Öry István főispán.

B. Rácz István felszólalása a Házban Magyar Kollégiumi Egyesület ügyében

B. Rácz István nemzetgyűlési képviselő, a Független Ifjúság elnöke napirend előtti felszólalásában foglalkozott a Házban a Magyar Kollégiumi Egyesület ügyével.

Beszéde elején hangsúlyozta, hogy történelmünk fejlődésében a magyar parasztság mindig a legalsóbb réteg volt, amelynek csak kötelességei voltak, de jogai nem. A vezető réteg igyekezett a parasztságot tudatlanságában mielő tovább mesterani, éppen ezért gondosan örökdötek, nehogy egymásra találjanak, szervezkedni tudjanak.

Napjainkban éppen ezért óriási munka vár társadalmunkra. A parasztság fainak képzése, korszerű ismeretekkel való felvértezése a nevelés feladata. Egyetemre, főiskolákra, sőt a középiskolákba kell eljuttatni e fiatalokat.

A magyar kormányának és a társadalomnak meg kell teremtenie az oltos vagy éppen legyenes tanulási lehetőséget. Középszkolások és főiskolások kollégiumokat kell építeni.

Az új magyar vezetőréteg neveléséért alakult a Magyar Kollégiumi Egyesület, amelynek célja: „Magyarország demokratikus ujjáépítésének szolgálatában a parasztság és munkásság mindkétnevelési tehermentes és arra rászoruló gyermek számára a művelődés és tovább tanulás biztosítása.”

A kollégiumok lakóinak 75 százalékat paraszti és munkás származású fiataloknak kell kiennie. A felvételnél a paraszti származás igen nagy súllyal esik a latba, de egyedül meg nem belépőjegy. Mert legfontosabb mégis a tanulási eredmény és a tehetség.

Ezek a kollégiumok nem lehetnek egy ideológiai, egy alkalmi csoportok a kiszolgálói, mint a múltban, de nem lehetnek ügyesen helyezkedők, protekciós buták szállításai, mint Horváthyék idejében.

Az anyagi nehézségek leküzdésénél felbecsülhetetlen értékű a Tiltó Akap. Ez lesz Magyarország legnagyobb anyagi erővel rendelkező tanulási alapja. A törvényjavaslat most kerül a Nemzetgyűlés elé.

Ez az egyesület rövid, de annál eredményesebb munka tekintetét vissza. Felállította Budapestben a Móríz Zsigmond Kollégiumot, amely 114 kiváló tanulmányi eredményű és szegény diáknak ad otthont és menzája életet. A Tessedik Agrár Kollégium 50 fiatal-

lal indult el. A Zrínyi Ilona Leányotthon közösségi élete a régi magyar nagyasszonyok példáján keresi a modern női élet megoldását. Ké: tanoncotthona van, összesen 94 lakóval. Ezenkívül 16 vidéki kollégiuma működik.

E kollégiumok nagy része romházakból épült új új úgyhogy maguk a kollégisták építették. Megérdemlik, hogy az egész magyar társadalom tudomást szerezzen munkájukról és a Kollégiumi Egyesület célkitűzéseiről.

Még ma nyitva lesz a háziipari kiállítás

A Független Kizsugázó Párt női tagozata által rendezett háziipari kiállítás tegnap megnyitása iránt oly nagyfokú érdeklődés nyilvánult meg, hogy a rendezőség elhatározta a kiállítás további nyitvatartását. A kiállítás ma, vasárnap délelőtt 10 és 1 óra között fektint-hető meg a pártszervezet nagy-termében.

Felhívás az UNRRA ruhasegély igénylő hadi és polgári gondozottakhoz

A ruhasegély átvétele végett a Népház (DEMKÉ) épületének I. emeletén az alábbi beosztás szerint kell jelentkezni.

Hadiövezetek: december 16-án hétfőn reggel 8 órákor A, B, C, D, 16-án délelőtt 11 órákor E, F, G, H, 17-én kedden reggel 8 órákor I, J, L, 17-én kedden reggel 11 órákor K, 18-án, szerdán reggel 8 órákor M, N, A, P, 18-án szerdán délelőtt 11 órákor R, S, Sz, 19-én csütörtökön reggel 8 órákor T, U, V, Z betűvel kezdődő nevű hadigondozottak.

Hadiövezet, hadigondozott családtagok: december 19-én csütörtökön délelőtt 11 órákor.

A kitűzött időben mindenki saját érdekében és pontosan jelenjék meg és a hadigondozottságot igazoló iratokat (hadigondozási igazolvány, járadékfizetési iv) mindenki vigye magával.

A hadirokkantak segélyének kiosztási idejéről külön értesítést adunk. Elsőfokú közigazgatási hatóság.

Karácsonyra legmaradandóbb ajándék:
Dr. ENYEDY ANDOR: Imakönyv. ára: 8 Ft
U R A Y: Édesanyám imakönyve. ára: 4 Ft
„Méliusz” könyvkereskedés közismert szaküzletében.

Hasznos karácsonyi ajándékok:
 zománcozott tűzhelyek,
 zománcozott edények és más háztartási cikkek
SESZTINA LAJOS vasnagykereskedésben.

Arany ezüst brilliáns ÉKSZER HALÁSZ
 PIAC-UTCA 22.

BUTOR
 7 drb. comp. háló díó f. 2600-tól
 7 drb. kombinált szoba 3580-tól
 1 recepció, 2 fotel,
 2 szék, 1 asztal 1650-től
 Magános butorok, festmények, perzsaszőnyegek nagy választékban.
Ivány Endre Piac-u. 67.

KISGAZDÁK!

Megjött az 1947. évi képes független népnaptár.

Kapható kiadóhivatalunkban, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. lételelet.

Ára: 4 forint.

Az ellenlista győzött a debreceni közalkalmazottak küldött választásán

A Közalkalmazottak Szabadszervezetének debreceni csoportja tegnap tartotta küldötteinek választását, akik az országos közgyűlésen a debreceni közalkalmazottakat képviselik. A debreceni csoport négy rendes és négy póttagot választott. A választáson a hivatalos listával szemben a Független Kisgazda Párt ellenlistát állított.

A títkos szavazás reggel Eöry Kálmán táblai tanácselnök elnökletével kezdődött és dél-

után 2 óráig folyamatosan tartott. A szavazásra jogosultak száma 573 volt és záróráig 424 tag szavazott le, tehát a szavazásra jogosultak 73 százaléka.

A szavazatok összeszámlálása délután 3 órakor kezdődött meg és annak eredménye a következő: A hivatalos lista 173 szavazatot kapott, míg a Független Kisgazda Párt által felállított ellenlistára 251 szavazatot esett, vagyis a szavazatok 60 százalékát szerezte meg. A

választás értelmében az országos kongresszuson a debreceni csoportot a következők fogják képviselni: Dr. Bultkay Kálmán pénzügyi főtanácsos, dr. Varga István közérlelügyi főigazgató, dr. Deák Gyula törvényszéki bíró, dr. Dolányi Valér táblabíró, illetve Szilba József pénzügyi tanácsos, Galgóczy Lajos erdőgazdászati irodatiszt, dr. Horváth Ferenc pénzügyi tanácsos és Szilágyi János irodasegédtiszt.

Külvárosi séták...

A Homokkert, Debrecen legnépesebb külsősége, rendőrszobát, autóbusszjáratot, útfelújítást, és piacot kér

Debrecen legnagyobb lélekszámú külsősége a Homokkert, közel húszezer lakosa van. Néhány évtizeddel ezelőtt még hatalmas szőlőskertek között emelkedtek a kis családi házak. Az első világháború után a házadókedvezményekkel nekiként építkeztek, de aztán a felpörögött kerteken egymásután emelte az épületeket. Nagyszerű, egészséges lakóházak sorakoztak itt 300-500 négyzetméteres parcellákon. MÁV alkalmazottak, munkások, nyugdíjasok, postások, csupa kisemberek hajlékai. A házak egy részén megépítettek, hogy az elmúlt évtizedben mostoha idők jártak a háztulajdonosra. Ha megindul a hitellet és kedvezőbb körülmények közé kerülve javíthatat, építhet, tataroztathat a háztulajdonos, sok munkát tudnak itt nyújtani az építőiparnek.

JOBB UTAKAT, KUTAT, RENDŐRSZOBÁT

Különösen nagy felülvizsgálás várható az építkezéseknél, ha a Homokkertet közrefogó két temető: a Váradi-utcai és Szent Anna-utcai temetőket a lejárás három évtizedének letelte után házhelyekül felosztásra kerülnek. Több száz házat lehet építeni ezen a területen, ami egyrészt csökkenti a lakásnégyzetet, másrészt a Homokkertet lakosainak számát felül fogja emelni a 25.000-en. Addig azonban a két temető esti órákban, a sötétben, bűnözők búvóhelyül szolgálnak. A munkából délután hat-hét órakor hazasietők nem a legbiztonságosabb érzéssel haladnak el a temetők mellett a Budai-Eszalás-, vagy Monostorpályi-utcon.

Szükséges volna felállítani a Homokkerten egy rendőrszobát, ahonnan elvárható őrszemek járnak ezeket a közbiztonsági szempontból veszélyesebb utakat — hallottuk a lakosság óhaját.

Sokan újabb közutakat felújítást tartják szükségesnek. A házaknál lévő magánutak részben elzajosodtak, másrészt szivattyújuk elromlott. Pótolni anyagok hiányában nem tudják, tehát egyre többen veszik igénybe a közutakat. Ezért emelni kellene számukat.

Legnagyobb problémája a kerteknek azonban az útfelújítás.

Egyes utcák tényleg, a zöme azonban a Homokkert utainak szinte megközelíthetetlen és a fuvaros méregdrágán vállalja ide a szállítást. Nyáron a homokba félig besüpped és elakad a kerék. Ahova kövezet nem futja, oda szalagot kellene hordítani. A főbb utcáknak pedig a kövezetét kellene megjavítani. A Budai-Eszalás-utca követelt például 1944-ben, amikor a nagyhíddal megromlott a bombázás, az ide átvitt halmatlan forgalom rongálta meg. Ez azóta is rendbehozásra vár.

A NAGYHID RENDBEHOZÁSA

Két esztendője vajdó probléma a vasúti nagyhíd rendbehozása. Ez most már egyetlen sürgőssé vált. Kalenda Lóránt újjáépítési kormánybiztos városépítési programjában az L-akác hídnak olyan átépítést vette tervbe, mely egyetlen részút vonalban

építéssel, vagy a Petőfi-térről a Villanygyárig vitné a hidat, vagy a Wessely-utca-tól Kőné-utca és Petőfi-térrel. A nagyhíd rendbehozását a MÁV vállalta és remélhetőleg 1947-es építkezési programjában meg is valósítja. A homokkerti forgalom 80 százalékig ezen a hídon bonyolították le, tehát annak mielőbbi megoldása egyáltalán nem közömbös ennek a városrésznek.

DECENTRALIZÁLT PIAC, AUTÓBUSZJÁRAT

A homokkerti kívánások között szerepel a decentralizált piac, amit a Központi és Világítási Vállalat közötti területen képzelnek el. Az autóbusszjárat újabb beállítását a HÉV részéről az elmaradt homokkerti villamosjárat helyett. Több szakutca megújítását szeretnék ezenkívül sürgősen programba venni.

A nemzetgyűlés kiadta Vértessyt és Vidovitsot

A nemzetgyűlés péntek délutáni ülésén Benze Imre terjesztette be Vértessy Károly mentelmi ügyéről a bizottság jelentését. A nemzetgyűlés Vértessy mentelmi jogának felfüggesztéséhez hozzájárult.

Szilig Imre előadó ismertette ezután Vértessy második ügyében a mentelmi bizottság jelentését. A bizottság megállapítása szerint Vértessy 1919-ben az ellenforradalom egyik vezére volt, a székesfehérvári ügyesség fogházában kegyetlenkedett a foglyokkal és törvénytelen kivégzésekben vett részt. A nemzetgyűlés hozzájárult Vértessy Károly mentelmi jogának az előzetes letartóztatást is magában foglaló felfüggesztéséhez.

Az előadó ismertette ezután Vidovits Ferenc ügyében a mentelmi bizottság jelentését. Mivel feltehető, hogy Vidovits tudott Vértessy Károly szökéséről és azt elősegítette, fennáll

vele szemben az a vád, hogy népellensége bűncselekményét követett el. A bizottság javasolja Vidovits mentelmi jogának a házi őrizetbevitelt is magában foglaló felfüggesztését.

Többek felszólalása után a nemzetgyűlés Vidovits mentelmi jogát a házi őrizetet is magában foglaló módon felfüggesztette.

A ház legközelebbi ülését kedden tartja.

Vidovitsot őrizetbe vették

Budapestről jelentik: Pénteken este a nemzetgyűlés ama határozata után, hogy Vidovitsot kiadják, a politikai rendőrség Péter Gábor rendőrezrednagy vezetésével őrizetbe vette. Az éjszakát Vidovits lakásán, házi őrizetben töltötte, szombaton reggel pedig előállították az Andrássy-út 60-ba, ahova időközben elővezették Vidovits sofőrjét, Kracsner Jó-

zsefet, aki a tanúk szerint Vértessyt szökési útján Nagykanizsára vitte Vidovits utasítására.

Kulturdélután és suskókiállítás a Kisgazda Pártban

A Független Kisgazda Párt női tagozata tegnap délután igen nívós kulturdélután keretében nyitotta meg háziipari kiállítását. Dr. Pápay Mihályné, a suskó-tanfolyam kiváló vezetője mondott megnyitót, majd Pásztor Mária zongorázott igen nagy tetszéstől kísérve. Boros Béla két idősebb verset adott elő mély átérzéssel; utána a kultúráltságot hangoztató Romhányi Gizella énekszámra kapott sok tapsot. Heggyaljai Kiss Géza felkipesztort tartalmaz előadásában a szerepet és megéri szükségességét hangsúlyozta. — *Békesség a szívből és békesség az emberek között* — erre van szüksége a mai világnak a klasszikus zene kedvelőinek maradvány élményét jelentett a Szendy-Szendy vonósnyegyes kiferrotti játéka, melynek során Beethoven C-moll szonátáját adta elő négy tételben. — *Bányai Istvánné* nagy sikerrel énekelte, *Tóth Adél* kiváló teljesítményt nyújtott zongoraszámával; *Vajthó Anna* pedig tökéletes előadó tehetségével tűnt ki. *Sóvágyó* Eva stílusosan konferált.

A kulturdélután befejeztével Öry István főispán megnyitotta a suskó-tanfolyam kiállítását, — hangsúlyozva a háziipar nagy jelentőségét és azt a tényt, hogy a magyar asszonyok és lányok szorgalma és tehetsége a legegyszerűbb nyersanyagokból is művészi eszközökkel tudott előállítani. A főispán lelkes tapsal fogadott megnyitóját a nagyszámú hallgatóság megtekintette a pártszervezet kistermében rendezett kiállítást. A rendkívül műveltséggel elkészített, hasznos háziesszközöknek igen sok vásárlója akad és a kiállított tárgyakra egyre-másra kerül az „Eladva”-táblácska. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a kiállítás vasárnap délelőtt is nyitva marad.

Hétfőn összeül a rögtönítélőbíró

A debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága hétfőn reggel 8 órakor újabb összeül. Most két volt rendőr, Szabó József és Kunta Endre áll a rögtönítélő bíróság előtt Nagy József 27 éves, debreceni Vilmos császár-úti lakos halála miatt. A két próbarendőr a közelmúltban a Dohánygyár bálja után szováltság után — amely egy leány miatt keletkezett — megtámadta Nagy Józsefet és az ittas fiatallembert Szabó revolverrel agyonlőtte. A vizsgá-

DEBRECZEN 3. OLDAL
1946 XII. 15.

lat során sok terhelő adat merült fel az emberölés előzményeire és mivel a löfvegyverrel elkövetett emberölésre a rögtönítélő bíróság meg volt hivatva, így a két rendőr, akit azóta elbocsátottak a rendőrség kötelékéből — a rögtönítélő bíróság elé kerül.

A rögtönítélő bíróság elnöke dr. Pöstyéni Márton, a törvényszék elnöke, a vádat dr. Telkes Béla államügyész képviseli.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap d. e. 11-kor: A Magyar-Szovjet művelődési Társaság első színházi matinéja.

Vasárnap d. u. 3-kor: Macskazene, béreltszűnet.

Vasárnap este fél 7-kor: Macskazene, béreltszűnet.

Hétfőn este fél 7-kor: Macskazene, C. bérelt 19.

Kedden este fél 7-kor: Névtelen asszony, premier bérelt 21.

Szerdán d. u. 3-kor: A meztelen lány. Fülöp előadás.

Szerdán este fél 7-kor: Névtelen asszony. A és B bérelt 19-20.

Csütörtök este fél 7-kor: Macskazene. A és B bérelt 20-21.

Pénteken d. u. 3-kor: A meztelen lány. Fülöp előadás.

Pénteken este fél 7-kor: Névtelen asszony. C bérelt 20.

KAMARA SZÍNHÁZ

Vasárnap este fél 7-kor: Kék róka.

Kedden: Nincs előadás.

Csütörtök este fél 7-kor: Kék róka. Bérelt est

Nagyszabású előkészületek folynak a színháznál Belezay István színházgató 25 éves színes jubileumának megünneplésére. Az ez alkalomból előadásra kerülő darabok, a Színművészeti Szakszervezet központjának részvétele az ünnepségeken nagyjelentőségű kulturális eseménnyé avatják a magyar színházszínház művészeinek, Belezay Istvánnak negyedszázados művészi jubileumát.

Három operett slágerszámmal kerülnek bemutatásra egy előadásban. Az Irodalmi Kamaraszínházban ma, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel Ferenczy József zeneszerző hangversenye kerül előadásra Dalmady Győző, Körössi Anna, Kollár Livia, Csengery Aladár, Nagy Erzsébet, Szabó Samu felkérésével. Ferenczy József, ezt a tehetséges munkásszerező, akinek több száma előadásra került a rádióban és közönségen megjelennek számmal Odeon és IKSZ hangfelvételeken, az Irodalmi és Kulturmunka Szövetség tehetségbemutató előadásai keretében mutatják be.

Dalmady Géza művészi szépséggel albumot írt, melyben szellemes versekben vonultatja fel a társulat valamennyi tagját. Az albumot Dalmady ötletes versén kívül a társulat tagjainak fényképei díszítik.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

A Független Ifjúság kismassz szervezete vasárnap délután 2 órakor össztagygyűlést tart.

A Független Ifjúság rövid időn belül megalakítja színjátszó csoportját, irodalmi és képzőművészeti munkaközösséget. Felhívva tagjaink figyelmét, hogy a most felállítandó munkaközösségekbe minél nagyobb számban jelentkezzenek.

Írógép
javítás, vétel, eladás, kellekék, karbantartás
Molnár és Réti
Sándor György
műszerészmesterek szaküzletében a legújanyosabban.
Debrecen, Piac-u. 58.
Telefon: 309.

SHELL DORMANT WASH
szükségletét a korlátolt mennyiségre való tekintettel biztosítsa meg!
VIZSOLYI
P A C - U T C A 43.

Szép szövetek Nagy Bélánál
Elegáns ruháját Nagy Bélánál készíttesse.
Városház-épület.

Több száz pár használt CSIZMA eladó!
Igazolt eredet, alkalmi ár, lehetőleg egy tételben. „Alkalom” jellegre kiadóhivatalba.

NÉZZE meg a VÁGÓ sándor cég RUHA
kizárkalt P A C - U. 33. Széchenyi sarok.

Debreceni Szabad Száj

ESTÉLYI RUHA KÖTELEZŐ

Régen így mentem a bába, Habor frissen borotválva, Felvettem a diszruhám, Megtöltöttem pénztárcámat s otkolonnan öntözököttem, Míg szépen felöltözököttem, Ma is gond az öltözködés, Mert ha indulj öltözködés Kell, hogy tudja tested pánoát, Kétfőtökéll ha egy lany od, Vaselienő, sisakrostély, Cöppisztály és egy nagy fustély S az öklöd se legyen puha — Ez ma báli egyenruha,

SONA ILYEN DICSERETET!

A vármegye közigazgatási bizottságában Könya Laszlo azt mondotta, hogy a Néppártnak a malmok viszályaiért felelősök foglaltaknak majdnem a fele igaz, ez aután a dicseret!

A HET LEGJOBB VICCE

Egy régi stager, így hangzik: „Havi 200 fixxel, Mai ember könnyen viccel.” Hogy viccel az biztos, de hogy nem tud belőle megéini az meg biztosabb.

NEM FOC NEM!

— Kóte re az árujelegetekkel! — Nem fog menni! — Ne mondja, miért nem? — Na hallja, örejtik az összes köteleket!

EZ ICY ICÁZ

Egy tüdőfőp-iranosok és egy áépuysz is „jakobinus” Debrecenben.

BAJUSZOS TELEFONKISASSZONY

Ferfiak is vannak már a telefonközpontban, Roesz nyelvek szerint a hölgyek — a televelt tiltó rendelet ellenére — felvetelre kerültek.

BANKELLENŐRZÉS

— Tudod, miért vannak a nagybankok ablakain rucok? — ? — Hogy az igazgatók megszokják.

EGY MEXIKÓI HIVATALBAN

— Hallom, Pedro, hogy leszoktál a dohányzástól. — Ugy van, José barátom. — Cserémből! Akkor mit tudsz te már csinálni a hivatalban?

A FEDETT PÉNZTÁRÁVAL

— Kérek egy jegyet. — Kettőtven. — Pó, de drága... — Teszes füzéjegyvet venni, tíz darab von benne, úgy ötösöb. — Ki garantálja, hogy én még tíz évig élek?

ZONGORA

A Zenedéket vizsgálga jelentkezett egy szerepmény zongoraművésznő-jelölt. A vizsga után így nyilatkozott a bíráló: — Szabályos és erőteljes pedálynormása tetszett. Varrógépen óriási sikereket fog elérni.

JÓKIVÁNSÁG

Fülszani voltunk, mikor a galáns (ovag azt mondja imádkoltjának akin előző volt új iruhanda: — Kedves Magda, egészséggel — hordja el az iruháját!

TEXAS

— Tudja, hogy hívják a Szabad Száj munkatársait? — ? — Sz. sz. legények.

A PIPA HATRÁNYA

A színtársulat tagjai között nagy divat lett a pipázás Solti Berci kijelenti ezzel, szemben: — Én megmaradok a cigarettánál. A pipa nagyon sokba kerül. — Ugyan! — eruskodik Dalmady, — hiszen sokkaj olcsóbb. — Igen ám, de a pipával senki sem kínál meg.

VANNAK MÉG KIVÉTELEK

— Nálunk nincs munkanélküliség, sőt egyre több a dolog. — Mi a foglalkozás? — Végrehajtó vagyok.

DVBC KÉRDÉS

Bódy valóban elbódította igéretével a DVBC játékosait, hogy intező lehessen?!

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.

Balesv Zsoltaszky-u. 1. (Bika épület)

Szabadforgalmú só CITROM CUKORKA SZALONCUKOR

és más fűszeráru kapható a legolcsóbb árban LICHTMANN ERVIN fűszer- és vegyesárunagykereskedő, Debrecen Széchenyi-u. 2. (volt Radó-féle helyiség) Kiskereskedők iparigazolványukat hozzák magukkal.

ANAGRAMMAK

Szabó Kálmán polgármester — Zabolás János, fogás, mert per. Kalenda Loránd tanácsnok — Ránóta, sok nád — Iszlankad. Döktor é. Nagy Zsolt ö tisztelet-belle b. tanácsnok — T. b. Baosi dél-előtt kel Nagyon sokat szeret otozni.

PÁRBESZÁD

— Igaz, hogy hatvan képviselőt kizárnak a Kisgazda Pártból? — Kizárt dolog. — De a Világosság azt írta. — Világos, hogy neki így tetszene.

CENTIMÉTEREK

Pfeiffer államtitkár debreceni beszédeben igen taládon centiméterekben fejezte ki a pártok erőviszonyait. Az egyik 17. a másik hatvan centiméter. Érdekes, hogy a 17 méter besezabb akar lenni a mint a 60 centiméter. Pedig a másásban (egy új választáson) meg őszöbb is lehet.

TALALÓS KÉRDÉS

Vajon szerette-e Kondr Imre kaszai könyvtárgazgató korában — a baloldali írók könyvét?

NAPIHIR

Gém Ferencet megválasztották a nemzetgyűlés összehívhatósági bizottságába. Mos. már bizonyára tisztaírt nyet hogy a teljes késég beletér-e a mas könyvszerző nyébe?

NEM ERDEKES

— Hallottad: csontgyűjtő szervezet alakult? — Nem érdekel, úgyis biztosan valami nagy kutya lesz az igazgatója!

EGY PARTFANATIKUS EMLÉKKÖNYVE

Az őstoua emburre legkönyveben okoskodásából lehet ráismerni.

NEM MIND ARANY

— Nahat ez az államtitkár aztán tud beszélni? — Beszél! — Beszél a Kaszirik bizalmi is tud. De hun van az ész?

NYILT-TÉR

A legújabb minden hízélgés közt, ha valaki az egyszerű népek hízélgés tisztelettel: Bacon, angol hízélgés (E rovásban közölték nem vállal felelősséget a cizetkéséget.)

EZ NEM VICC

A Varga utca egyik kapuján olvas-tuk az aábbi hirdetést: Het honápos agarkutyát adok használt diványru-góert. Ugyanott egy kerit fűszőgy távalyi rommángert ládo.

MÁR UNJA

Az anyakönyvi hivatalban feltű-nően nagyokat ásit egyik szertárára váro menyszáony. — Nem csoda, kérem! — mondja a hivatali öreg aliszte. — Ez már a harmadik esküveje.

CSAK REALISAN

A legutóbbi szombatban rendezett 16 baj egyike után monlja a fiatalleber a lányának, akit hazakéier. — Ez a milliárd csomag az égen a tanum mennivre szeretem magat. — Nekem két tanu is elég az anyakönyvvezetőhá — Telőt egyszerűen a lány.

JECYIRODÁBAN

— Te ez az ember szinész lett. Be-met a jegyirodába és mint örege-hec jött ki. — Hátna nem is maszkiróta ma-gát.

NEM IS REJTÉLY

— Rejtély ez az ember? — Aláde-n nincs és állandón taxin jár, erősen köitekezik. Miből élhet? — Bizonyítékok niányából.

MIBŐL ÉL A B-LISTÁS?

— Mostanában butoreladással fog-lalkozom. — Saját üzlet. — Saját butorok.

A RENDŐRSÉGI FOLYOSÓN

— Mi van Lajos a? — Üzletet nyitott. — És talán feketézett? — Nem. A rendőrség tetten érte, amint az üzletet felnyitotta és le-cuska

MÉG IS JOBB MOST

Most egy éve, karácsony táján volt a pénzbelgyezre. Akkor sok pénzből kevés lett. Hogy lehetne most, az év-forduló alkalmával a kevesből sok?

CYERTYAFENYÉL

A Csokona Színház nem bízik a vilámosaramerogálatában. Ezért játézik estenkint a színházban Cyert-yafenykeringót

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. A szlovákiai magyarok üldözése változatlan heveséggel és brutálissal folyik tovább. Az egész magyar közvélemény felháborodása és a kormánynak a nagyhatalmakhoz intézett memorandumja nyomán most már nyugaton is kezdenek felfigyelni arra a kegyetlen üldözésre, melyet Csehszlovákia a „közmunakörendelet végrehajtása” ürügyével a magyarok százezrei ellen folytat. A magyar kormány emlékeztetés rendeletével a szlovák áttelepülést is felfüggesztette, a kegyetlenkedések azonban tovább folynak, sőt most már a gömörli magyarság embertelen deportálása is megkezdődött.

A MAGYAR BÉKE megszületésének reménye nyílt meg az elmúlt héten a magyar nép előtt. A régi külügyminiszter eredetileg november 21-re tervezte a tanácskozások befejezését, de az olasz béke — különösen Triest ügye — sok nehézséget okozott. Annál nagyobb volt a meglepetés — és az öröm, hogy a külügyminiszterek néhány nap leforgása alatt megegyeztek a békeszerződésben. A magyar békeszerződést februárban írják alá Párizsban. — Az Egyesült Nemzetek biztonság tanácsának ülése a négy külügyminiszter tanácskozásával párhuzamosan folyik Newyorkban, melynek mindezeidig számunkra legnagyobb jelentősége Molotov külügyminiszter azon javaslata, hogy magáévá teszi az angol és amerikai külügyminiszterek álláspontját a Duna kérdésében. Molotov hangoztatta a szabad dumai hajózási fontosságát. — A belpolitikai válsággal küzdő Franciaországban az elmúlt héten ismét választás volt, utoljára az elkövetkező esztendőben. Ez alkalommal a francia katolikusok pártja szerzett minimális többséget a kommunisták előtt. Franciaország népe még nem tudja elhatározni magát valamely politikai irányú döntő többségű követésére. — A görögországi helyzet feszült viszonyt létesített Görögország és Bulgária, illetve Jugoszlávia és Görögország között. Egymástvájtják az éles jegyzékek, közben dúl a határok mentén a belháború, melynek képe valóságos pótháborút mutat. — A hásvégére megoldódott a francia belpolitikai válság: a francia kormány miniszterelnöke a szocialista Leon Blum lett. — Az UNRRA minden idők legnagyobb segítő szervezete befejez e működését. Az UNRRA munkáját, mint vezérigazgatója mondta, „a hegyi beszéd szellemében teljesítette a nehéz esztendő folyamán”. Az inséget szenvedő országokról továbbra is gondoskodni fognak. Így Magyarország megsegítése is az amerikai kongresszus feladata. — A belgrádi szláv kongresszus igen nagy figyelmet kellett az egész világon. A kongresszus vezetői kijelentették, hogy a szláv népek találkozája a béke és ezen keresztül a demokrácia célját szolgálja. — Szombatra öszinte öröm töltötte el a magyar közvéleményt, hogy a nagyhatalmak béketárgyalásai sikeresen és teljes összhangban befejeződtek. A magyar békeszerződésen is elvégezték az utolsó simításokat és aláírására február 10-én fok sor kerül. A tárgyalások a jövő évben folytatódhatnak Moszkvában és akkor kerül tárgyalásra a nagy központi kérdés: Németország. — A Franco rendszer ellen megtörtént az első gyakorlati rendszabály: az Egyesült Nemzetek tagállamai visszahívják Franco mellől diplomáciai képviselőiket.

BELPOLITIKA. A tüntető felvonulások és küldöttségjárások jegyében tett el az elmúlt hét. Ma már nyilvánvaló nemesek az, hogy a tüntetések irányítottak, hanem a látszólag gazdasági természetű tüntetések mögött politikai háttér húzódik meg. A felvonulások szála: a Baloldali Blokk egyes csoportjaihoz vezetnek, melyek lymódon akarják befolyásolni a Kisgazda Párt elhatározását az immár hetek óta vajudó belpolitikai válsággal kapcsolatban. A tüntetések politikai jellege és irányított volta itt is, ott is kitűnik a fővárosban éppúgy, mint a vidéki városokban s a munkáspárti sajtó egyre erőteljesebben kezdi követelni, hogy a Kisgazda Párt újabb 70 képviselőt zárjon ki sorai közül. A válság végleges megoldására a hét elején betegséghől felépült miniszterelnök részvételével a pártvezetők tanácskozására ülnek össze. — A szövetségi törvényjavaslat, melyet a nemzetgyűlés tárgyal, igen nagy jelentőségű a magyar gazdasági életben. Ez a javaslat előrelátható elfogadása esetén rendet teremt az elvadult szövetkezeti mozgásban és végre törvényesen szabályozza, hogy „a szövetkezetek a földművesek önkéntes társulása folytán létrejött gazdasági szervei lehassanak”, ahonnan származik a sok-sok zavart okozott pártpolitikát. — A köztársaság első költségvetését ugyancsak az elmúlt héten nyújtotta be a pénzügyminiszter. „Nem lesz infláció” — mondta beszédében a pénzügyminiszter, majd rámutatott, hogy a költségvetés deficitje csak nyolc és fél százalékos. Rámutatott arra, hogy az életnőv alacsonyágát a vesztett háború okozza, mely a költségvetésnek mintegy 45 százalékát veszi igénybe. — A hét végén végkifejlet felé halad a magyar belpolitikai válság. Rákosi Mátyás rádióbeszédében a kibontakozás abban jelölte meg, hogy a Kisgazda Párt „mezzabadul reakciós jobbszárnyától”. — Nagy Ferenc miniszterelnök a Bajcsy-Zsilinszky emlékműpélyen kijelentette, hogyha a belpolitikai küzdelem a magyar nép jobb sorsáért folyik, akkor a küzdelem helyes. De ha párteredmények fokozásáért, hatalmi előnyökért, akkor bűn. A pártvezetők döntő tanácskozása egybéként szombaton megkezdődött, döntés e hére várható. — A Magyar Szabadságrönd bronzérmével tüntette ki a köztársasági elnök Soltih László igazgatót, aki a börtönből kiszabadult Nagy Ferencet a nyilasok terrorja elől elbujtatta. — Két halálos ítélet hozott a budapesti uszorabifőség az elmúlt hét végén. Várkonyi László igazgató, aki egy szervezett csempészbanda élén közszükségleti cikkeket csempészett ki Romániába, halálra ítélték. Ugyancsak halálra ítélték Alexander Popescut, aki Ausztriába csempészett ki több társával nagymennyiségű élelmiszert. Több csempész súlyos fegyházbüntetést kapott. — A nemzetgyűlés elfogadta a szövetkezeti törvényjavaslatot. — Vértessy Károlynak, a nemzetgyűlés felfüggesztette mentelmi jogát.

30 tagú betörőbanda és vámorók fegyveres harca
A budapesti Vámpalotában, melyet ismeretlen tettesek hétszámra dözsmáltak, a kirendelt fegyveres vámorók és 30 fonyi betörőbanda között éjszakai tárharc keletkezett. A vámorók a tettenért tolvajokra, akik a rombadólt Vámpalota épületének ingóságait fosztogatták, riasztólövéseket adtak le. A betörők a lövésekre az éjszaka sötétjében elmenekültek. Hajnal felé, amikor már kivilágosodott, egy eszméletlen férfi találtak, akit golyó ért. A sérült a klinika műtőszáján meghalt.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1946. XII. 15.

Rádiókészülékek új gyáriak, részletre is. MAYER EMIL cég
Baltányi-utca 5. Kossuth-utca 13. Telefon: 380.

Karácsonyra pamutárak
Fejkendő flockon — 6.60
Fejkendő flanel — 7.68
80 cm széles karton — 8.40
80 cm széles inganyag — 8.10
140 cm széles zeug — 16.80
140 cm széles csikos flanel — 16.50
80 cm széles szines pamutvászon (munkásruhára, kötőre) — 21.80

Karácsonyfadíszek Játékárak
Vidékre utárvet szállítunk.

Benyáts

Ha tökéletes fonalat akar!
Gyapjútját mechanikai gépek kártöltassa.
Csomó nélküli kártyafonal, csekeiy hulladék.
Kártolás, tanás, mosás, teherítés! Hszántúli szövés és gyapjú-feldolgozó üzem.
Baltazar Dezső u. 9. sz. I. emelet.

Vilamosmotor tekerce-lése, akkumulátor szak-szerű javítása, töltése és bármilyen műszeres munkát vállal.
FRANCALI LAJOS Halvan-u. 2

Gyermek mackók, ruhák és mindentéle téli cikkek nagy választékban NEUWIRTH-nál.
Kálvin-tér 3. szám.

Karácsonyra olcsó és maradandó ajándéktárgyak ENGEL óras- és ékszer-szaküzletben. Benyáts áruházban.

A közismert Werner uridivat üzlet ismét megnyílt
Megszokott szolid árak!
PIAC U-53.

IRODAGÉPEK speciálistája HURAY
írógépműszerészmester IRO-SZÁMOLÓ-SOKSZOROSÍTÓGÉP javítás, eladás, csere, vétel, kollék, alkatrészek.
20 év óta közismert, bákolni jó munka szolid árak, jótállás.
SOKSZOROSÍTÁS, LEÍRAS, GÉPKÖLCSÖNZÉS, TÖLTŐTOLL

Nyúlóbort hőrcsgőt, házinyúibort, görényit, pézsmát, rókát minden mennyiségben legmagasabb napi ára vesz Somogyi László
szőrmelési és kikészítő gyára Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36.

Karácsonyra óra, ékszer, díszárgyak nagy választékban
HORA ENDRE Piac-utca 20. sz. Városháza.

A magyar nép daliból

Esteledik, alkonyodik,
Gulya, mines takarodik.
A számadó káromkodik:
Három bojtárja bort iszik.

Egyik iszik a Meggyesbe,
A másik a Cserepesbe,
A harmadik a Morgóba:
Gulya, mines csavargóba.

Juhász legény bundája, hm!
Szórvél kifordítva, hm!
Azért van kifordítva,
hogy az eső ne vágja, hm!

Juhász bojtár süvege, hm!
Legyűrve a szemére, hm!
Azért van a legyűrve,
hogy a nap meg ne süsse, hm!

Kisszekeres, nagyszekeres
Mind megissza, amit keres.
Míg a szekere oda jár,
Száz forintnak végire jár.

Arok partján ruha tojás,
Ez a kislány piros szoknya.
Piros szoknya illik neki,
A babája vette neki!

Nem vót a nyáron sok eső,
Nem vót a baromnak mező,
Sokat kellett icakálni,
Mégis jól tuttam tartani.

Maj megindul mán az eső,
Lesz a baromnak jó mező.
Nem kell mindíg icakálni,
Csak a szíp asszonai hánti.

Lement a nap a maga járásán,
Bánsárig szól a Tisza partján.
Bánsárig meg a fülemile,
Ézép a rózsám, hogy váljak el tülle.

Ha meghalok, temetőbe visznek.
A stronura gyöngyvirágot tesznek.
Főjj ki hozzám oszilgatalan este,
Borujál le a sírkésztemre.

Gerencséri utca,
Végig piros rózsá,
Szálj le kocsi az úlsról.
Szakajts egyet róla.
Le is szakajtottam,
El is hervasztottam,
Gerencséri leányokból
Egyet választottam.

Kiszáradt a tóbul
mind a sár, mind a víz,
A szesin barom is
csak a pásztorra níz.
Isienem, Teremtőm,
aggy egy csendes esőt,
A szesin jószágok
jó legelő mezőt.
A szesin bojtárnak
hű, igaz szeretőt.

Nincs arany, se ezüst tőkém,
szőlőtőke az én tőkém.
Jó piros bor a kamatja,
bolond ki nem iszogátja,
bolond, ki nem iszogátja.

Ha pénzem száz szákkal vóna,
ilyen kedvem úgy se vóna.
Nem aranyba, drágaköbe:
ott nő a kedv a szőlőbe,
ott nő a kedv a szőlőbe.

Nőjél kedvesem, nyiladozzál.
Bokrosodjál, ágaskodjál.
Mint madár a szürű ágot:
fedd be ezt a rossz világot,
fedd be ezt a rossz világot.

A mesterségesen termelt és a vadon termő gyöngyövények

A napsütötte magyar rónákon termelt gyöngyövények a lehető legnagyobb jövedelmet nyújtják ennek magyarzata abban keresendő, hogy a világvágyban a magyarországi gyöngyövények kapják a legtöbb napfényt, mert Európában csak Franciaország hat vármegyéje kap annyi napot, mint a nagy Magyar-alföld. A Gasda Szabadegyetemen hét

16-án, 16-án délután Tamdssy Géza dr. tart erről a nagyjelentőségű kérdéssről előadást. Galgóczy Miklós ugyanekkorra hírdetett, ugyancsak nagyon értő

Kes eloadast a koznejtott akadályok miatt később tartja meg. Előadások a Kisgazda Párt terében délután 3-5 óra közt.

Felhívás az adófizetőkhez

A kormányzat sajnálatlall állapította meg, hogy az országban a közadóhátralékok és különösen a természetben lerovandó búzaföldadó hátralékok oly mérvet öltöttek, hogy az nemcsak pénzünk értékállóságának fenntartását és az államháztartás egyensúlyának biztosítását, hanem a dolgozók kenyerrel való ellátását is veszélyezteti. A kormány elhatározta, hogy a közadóhátralékok ilymértvű felszaporodását nem tűri és hogy a közadók befolyását és a hátralékok lényeges csökkentését kényszereszközök igénybevételével is elősegíti.

Ennek érdekében a közadóhátralékok behajtását az egész ország területére elrendelte.

A debreceni pénzügyigazgatóság akkor, amikor a fenti intenciók értelmében Debrecen város és a vármegye területén a behajtási eljárást folyamatba tette, felhívja a közadóhátralékosokat, hogy úgy a pénzben fizetendő közadóhátralékokat, valamint a természetben lerovandó búzaföldadójukat — a behajtási eljárás bevétele nélkül — saját érdekében, a behajtási és árverési költségek megkímélése érdekében is, haladéktalanul önként fizessék be, illetőleg búzaföldadótartozásukat az előírt terményekben röjjük le. Különösen felhívom a búzaföldadó-hátralékosok figyelmét, hogy hátralékokukat az ország dolgozóinak kenyérrel való ellátása érdekében természetben fizessék be.

Amennyiben ez nem történne meg, úgy a behajtási eljárás és a kényszereszközök igénybevételével szemben kikerülhetetlen lesz. A búzaföldadó hátralékosokat a végrehajtó közegek az 1946. évi terméseredményre vonatkozóan le fogják számadatolni. Ha ennek során azt állapítanák meg, hogy a hátralékosnak a saját és háztartása tagjai részére szükséges és hatóságilag megállapított fejadag, valamint az 1946-47. gazdasági év továbbviteléhez szükséges terménykészletén felül búzaföldadó fizetésére alkalmas terménye nincs, úgy a búzaföldadó-hátralékot pénzben egyenlítheti ki. Ennek jogára a gazdák a végrehajtó közegek által történő leszámoltatást ne vegyék ellenük irányuló ténykedésnek, mert ez éppen az ő érdekében történik, vagyis annak az érdekében, hogyha felesleges terménykészletük igazoltan nincs, úgy a búzaföldadó pénzben való kiegyenlítésére a lehetőség részükre megnyíljon. — A pénzügyi kincstárnak nincs számdékában olyan terménykészlet a búzaföldadó-hátralékosoktól igénybe venni, amelyre neki a fennálló rendelkezések és a tényleges szükséglete szerint igénye és szüksége van; de a hátraléknak pénzben való kiegyenlítése csak akkor lehetséges, ha éppen ez a leszámoltatás megtörténik.

A pénzügyigazgatóság elvárja minden dolgozótól, hogy a kormánynak azon törekvését, hogy pénzünk értékállóságát és a gazdasági helyzet stabilizációját megvédje és a dolgozókat kenyérrel ellássa, mindenki magáévá teszi és a kormánynak ezen törekvése megvalósításához se

giségére fog sietni és nem várja be, hogy erre kényszerítő eszközök igénybevételével kényszeríttessék.

Magyar Pénzügyigazgatóság.

Csupán a hátralékosokat érinti az intézkedés

Az eljárás során csak azok a gazdák kerülnek végrehajtás alá, akik eddig nem tettek eleget a búzában fizetendő földadó badásának. A pénzügyi közigazgatás hangsúlyozza, hogy a végrehajtási eljárás nem érinti államilagosan a gazdák között, csupán a hátralékosokat.

A debreceni pénzügyigazgatóság és adóhivatala kiküldöttjei érintkezésbe léptek a községekben a közigazgatást végző szervekkel; így a Nemzeti Bizottságok, termelő bizottságok, szakszervezetek és pártok képviselőivel és tájékoztatták az ország nehez helyzetéről. Elsősorban felhívták mindenütt a hátralékos gazdákat, hogy a kivett terményeket szolgálatossá be. Akik nem tettek eleget kötelezettségüknek, ott elszámoltatták az illetőket a törvényes kötelezettségük után mutatkozó felesleget vetik igénybe. Ahol a hátralékos gazdának ilyen feleslege nem maradt, ott az adót készpénzben is elfogadják.

A pénzügyigazgató nyilatkozata

Az adóbehajtás eddigi eredményéről Csire Ferenc dr. pénzügyigazgató a következő kijelentést tette munkatársunknak:

— Egy hete folynak a pénzügyigazgatóság területén a hátralékos gazdáknál a végrehajtások. Több helyről már jelentések érkeztek be hozzám és örömmel állapíthatom meg, hogy úgy a községi szervek, mint maguk a közvetlenül érdekeltek a legnagyobb megértéssel fogadják a pénzügyi közigazgatás e lépését. Sehol ellenvetés, vagy gáncsoskodás nem fordult elő. A községi előjárások és pártok, különféle bizottságok készséggel állanak rendelkezésünkre, úgy hogy a hátralékos gabonát az első felszólításra viszik a járólok helyekre. A falusi adózók átérték az ország súlyos helyzetét és igyekeznek készpénzben is megfizetni tartozásukat. Jellemző a helyzetre, hogy egyik nagyobb hajdúmezei községben olyan nagymennyiségű gabona folyt be, hogy az összes számbajelölt tároló helyiségek megtelek. Remélem, hogy az akció a teljes siker jegyében fog végződni.

Hétfőn temetik dr Erdős Józsefet

Beszámoltunk arról, hogy dr Erdős József, a debreceni egyetem hittudományi karának ny. professzora 90 éves korában csütörtökön este szívgyengeségben meghalt.

A neves tudós professzor te metése hétfőn délután két órakor lesz a Köztemető díszavatolójából. Az egyházi szertartást dr. Makkai Sándor püspök, egyetemi tanár végzi. Utána dr. Bozók Ferenc az egyetem ezévi rektora az egyetem majd dr. Czeglédy Sándor professzor a hittudományi kar nevében mondanak gyászbeszédet.

MA sörözzünk

a PÁLL söröző emeleti nagytermében.

Telefon: 171.

Három hónapra ítélték a vevőt, mert drágábban vette a burgonyát

A debreceni törvényszéken szombaton is árdragító nap volt, gyorsított eljárással ítélték az árdragítók felett.

Gál József tiszafüredi 35 éves gazdálkodó Hajdúhadházon a burgonyát decemberben 21 forint helyett 44 forintért vette. Az eladót már nem lehetett megállapítani, így csak a vevő került az

uzsorajánás elé. A vevő három hónapi fogházat és 300 forint pénzbüntetést kapott, az ítéletet dobszó útján is közzé kell tenni.

Bugyi Mátyás kokai vásári árus, kereskedő a vászont adta 13 forint helyett 15 forintért. Kéthónapi fogházat és 100 forint pénzbüntetést kapott.

Debrecen határában nem maradt bevetetlen föld

A termelőbizottság ülése

Debrecen város termelési bizottsága szombaton ülést tartott, amelyen örömmel vették tudomásul, hogy az őszi szántási és vetési munkálatokat mindenütt elvégezték. Debrecen határában minden mezőgazdasági megművelésre alkalmas terület őszi munkálata szászszálatékosan megtörtént, bevetetlen föld nem maradt.

Tudomásul vette a bizottság, hogy az üzemképtelen traktorok kijavítására a földművelési miniszter a hozzá intézett kérelemre azt válaszolta, hogy anyagi támogatást nem adhat, mert nincs rá fedezete.

A gazdasági felügyelőség értesítette a várost, hogy abrakarkormány helyett olajpogácsa kiutalást adott a gazdáknak a minisztérium. Igényelni lehet a községi előjárásoknál olajpogácsát mázsánként 28 forintos áron, melyhez fuvar költség címén 10 forint jár még s így egy kiló olajpogácsa 38 fillérre esik.

Végül tudomásul vették, hogy t közkekedési miniszter december 31-ig a gazdáknak 20 százalékos fuvarkezdményt engedélyezett szűles takarmány, szemes tengeri és abrakarkormány szállítóknál.

A házak tetőzetére vonatkozó helyreállítási kötelezettség

Városi tanács értesíti az érdekelteket közönséget, hogy az építés- és közmunkügyi miniszter vonatkozó rendelete értelmében a háború által előidézett helyzet következtében megsérült háztetőzetét tulajdonosa, ha a kiztat egészen, vagy részben bérbeadás útján hasznosítja, a rendelet rendelkezéseinek megfelelően helyreállítani köteles.

A rendeletről folyó kötelezettségek teljesítésére a tulajdonos, közös tulajdon esetében a közös képviselő, ennek hiányában bármely tulajdonos, társ, a távollevő tulajdonos esetében a kirendelt gondnok felelős még abban az esetben is, ha az ingatlan használati jog terhelé.

A helyreállítási haladéktalanul köteles a helyreállítás megkezdéséhez szükséges előkészületeket megtenni, valamint a munkálatok mielőbbi megkezdéséül azok folyamatos végzéséről és késedelem nélküli befejezéséről gondoskodni.

Felhívja a tanács az érdekeltek figyelmét arra, hogy amennyiben a helyreállítási kötelezettségét megszegi, vagy a helyreállítási munkálatok megkezdésével, vagy befejezésével kapcsolatos ok nélkül késlekedik, az első fokú építésügyi hatóság pénzbírsággal fogja sújtani.

Városi tanács.

* Dr. Radó Pál h. városi orvos rendelőjét Csapókeret Kassa út 29. alá helyezte át.

Megjelent a Független Népnaptár

Közel 200 oldalas, művészi kiállítású könyv felszik előtünk: a Független Népnaptár, a Független Kisgazda Párt 1947. évre szóló nagy képes naptára. Gondos összeállításán, művészi kivitelén, ügyességén minden során látszik az a nagy szeretet, igyekezet és nem utolsó sorban felkészülés, amellyel ez a naptár elkészült a magyar falu, de a magyar város népe számára is.

A színes, anekdotákkal és versekkel tarkított naptár mellett a magyar mult és magyar jelen tömör összefoglalását nyújtja olvasójának ez a naptár, mely bizonyára nem fog hiányozni a Független Kisgazda Párt egyetlen tagja és barátja asztaláról sem. A pártvezetők életútjában, közéletben útja mellett a magyar bérelről szármal be pompás képsorozat. Ujra meglepőnek előtünk azok az imponáló tömeggyűlések és megmozdulások, amelyeket a magyar vidék népe a Független Kisgazda Párt eszméi mellett rendezett az elmúlt év folyamán szerte az országban. Átfogó tanulmány ismerteti a világ demokráciáját éppúgy, mint a vevők szomszédos népek sorsát, jelentős küzdelmét a demokráciáért. Külföld meg kell emlékezni azokról a szabadságharcokról, felkelésekről és néma forradalmakról, amelyeket a magyar parasztság szervezett az évszázadok folyamán a szabadságért és függetlenségért, Dózsa Györgyől Bajcsy-Zsilinszky Endréig. De nem hiányzik az irodalmi rovat sem, mely valóban a magyar líra és próza leg-esebb gyöngyeit tartalmazza. A bőséges mezőgazdasági tudnivalók után részletes budapesti kalauz áll az olvasókat rendelkezésére, mely eligazítja a vidéki embert a főváros politikai, sajtó és társadalmi intézményei között. Vásárolk jegyzéke és egyéb fontos tudnivalók egészítik ki a remekbe szabott naptárt, amely 4 forintért kapható kiadói hivatalunkban, Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.

CORVIN Szálloda
Budapest, VIII. Csokonai-u. 14

Nemzeti Színházról 1 perc Családi szálloda. Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz Szobák 12' — Forinttól

Divat kendők, gyapjú salak, női kötött kabátok, pulloverek nagy választékban TOTH-FALUSSY-nál Piac-utca 40 szám. (Hanga-bérbáz)

Névjegy

nyomatványokat, izléseken gyorsan, pontosan olcsón készíti lapunk nyomdája a

TISZÁNTULI KÖNYV ES LAPKIADO R. T.

Bajcsy-Zsilinszky-u. 1.

Vigmozi bejáratánál.

A postaigazgatóság a rádió díj leszállítására tett előterjesztést

Debrecenben 3000 rádióelőfizető van

A háborús pusztítás nagy kárt tett a debreceni rádióelőfizetők készülékeiben is. A békeidőben Debrecenben több mint 12 ezer rádióelőfizető volt, most pedig alig haladja meg a háromezretet. Ez a szám nem emelkedik, hanem apad. Van olyan nap, hogy a postahivatalnál 4-5 lemondást és 1-2 új előfizető jelentkezését veszik nyilvántartásba. Mint a postán közölték, a lemondások oka a magas havi előfizetésben rejlik. A közönség soknak tartja a 10 forintos díjakat, amely a békebelinek több mint négyszerese s az emberek megcsapnát havi jövedelméből nem nélkülözhetnek 10 forintot.

Pedig a rádióknak a népkultusz és az olcsó szórakozás szempontjából nagy szerepe vitathatatlan. Általános kívánság, hogy az előfizetési díjakat le kell csökkenteni. Rádióhallgatók csekély számának van még egy másik igen fontos oka: a készülékek hiánya és azok igen magas beszerzési árai. Egy jobb, használt rádiót 6-700 forint alatt nem lehet vásárolni, új, modern készülék pedig 1000 forintnál kezdődik s így ahhoz sem munkás ember, sem közép-osztálybeli anyagi helyzete miatt hozzájutni nem képes.

A debreceni postaigazgatóságnál a rádióval kapcsolatosan így tájékoztatták munkatársunkat.

A rádióelőfizetők száma az igazgatóság kerületébe tartozó városokban, így Debrecenben és a vidéken csekélynek mondható a multhoz képest. Sajnos, ennek oda a készülékek hiánya, másrészt a magas megcsapnát előfizetési díjak. Ez utóbbi ügyében a közönség, illetőleg a szakszervezetek és más testületek részéről olyértelmű kívánságokat terjesztettek elő, hogy szállítsák le a havi díjat a felére. A népművelődés szempontjából nélkülözhetetlen ma már a rádió s ezért a postaigazgatóság a kérelmeket a minap fel is terjesztette döntés céljából a vezérigazgatósághoz. Ma a legális rádióhallgatók száma kicsi, annál nagyobb az orvhallgatók tábora. Sajnos a postai szervek minden küzdelme hiábavaló ez ellen. A posta megtette feljelenítését a rendőrségen, de úgy látszik a rendőrség másirányú elfoglaltsága miatt még nem kerülhetett sor a kihátrási panaszok elbírálására.

A készülékek drágaságát nézve ezeket mondták:

— Nemcsak a fixfizetésű

ember, hanem jobb viszonyok között élő is nagyon meggondolja, hogy ma rádiót vásároljon. Nem csak az ára, hanem nehéz megszerzése miatt is. A gyárak még nem állíthatják elő

Akikről hírt hoz a Vöröskereszt

Hetenként 600-700 levél érkezik Oroszországból

Könnyes szemű, boldog aszszony jön le az emeleiről. Kezében levelezőlap. Megáll a lépcsőn, olvassa a lapot, aztán tovább megy. Leér az utcára, ott is előveszi és nézi, olvassa. Lát-szik rajta, hogy szeretettel simogatja... Nem csoda, hiszen halottnak hitt fiától kapott levelet a Vöröskereszt útján... Négy év óta most írt először...

És a levél, melyben a fiatal zászlós ír edesanyjának, nyugtatólag hat az aggódó szülőkre. Azt írja a hadifogságban lévő: Ne sírjon Edesanyám! Jól vagyok és majd csak hazakerülök. Amíg ez a levél meg nem érkezett, addig csak a tolvanonul felhőkkel üzentem haza, Magyarországra...

A Magyar Vöröskereszt Tudósító Irodája Debrecenben a Hatvan-utca 6. szám első emeletén van. Sok-sok aggódó ember kapott már megnyugtató hírt ettől az irodától s talán nem is múlik el egy nap sem, hogy valaki boldogan, könnyes szemmel ne távozna...

Nagy munkája közepette találjuk a Tudósító Iroda egyik vezetőjét, Csibrányi Istvánné vöröskeresztes nővért, aki éppen az Oroszországba küldendő leveleket csomagolja. Megkérdeztük, hogy hetenként hány-szor megy Oroszországba posta, mennyi az átlagos heti levélforgalom.

— Szerdán és szombaton, szükség esetén pénteken is indítunk postát Oroszországba — kapjuk a választ. — Az oroszországi magyar hadifoglyoktól 600-700 levél érkezik és általában ennek a duplája megy ki hetenként.

— Hány üzenetet továbbított már a Vöröskereszt? — kérdezzük.

— Sok-sok tizezret. Erre pontos választ nem is tudnék adni, hiszen hadifoglyok érkezése esetén ezrével küldjük szerte az országba az érkezettek által hozott üzeneteket.

Aztán elmondja, hogy naponta többszáz helybeli és vidéki keresi fel a Vöröskeresztet.

— Érdeklődnek, levelet adnak és sokszor pedig mi közlünk

DEBRECZEN 6. OLDAL 1946 XII. 15.

a gépeket olyan mennyiségben, amennyire szükség lenne. Érdekes, hogy Magyarországon az új rádiók már modernebbek. Ugy hírlik ezzel szemben, hogy Amerikában már közönséges készülékeket nem gyártanak, hanem a televíziós gépeket állítják elő s így remény van arra, hogy onnét esetleg egy rádiódömping jön, amellyel a régi rádiókat kivánja az európai piacra dobni. Ez esetben kétségtelen, hogy a rádiók ára olyan alacsony lesz, hogy könnyű lesz mindenkinek megszerznie.

Magyar költők szólnak

AZ UR ÉRKEZÉSE

Mikor elhagytak,
Mikor a lelkem roskadozva vittem.
Csöndesen és váratlanul
Átölelt az Isten.

Nem harsonával,
Hanem jött néma, igaz öleléssel,
Nem jött szép tüzes nappal,
De háborús éjjel.

És megvakultak
Hű szemeim. Meghalt ifjúságom,
De őt, a fényest, nagyszerűt,
Mindörökre látom.

ADY ENDRE.

Nincs új a nap alatt

A „Debrecen”-t támadó 16 oldalas röpirat jelent most a Szabadság nyomda előállításában, belső oldalán a „Néplap” hirdetésével.

Erre elmondjuk, hogy nincs semmi új a nap alatt. Látnunk már ehhez hasonló röpiratot, jelentek meg már ilyen rölapok a „Debrecen” ellen. Nem is egyszer. Három-négy évvel ezelőtt többször volt szerencsénk hasonló írásműhöz. Akkor a szélsőjobb-dó „Hajdúföld” adta ki ellenünk az uszító röpiratokat és a Magyar Nemzeti Lap- és Könyvkiadó” nyomdája állította elő, belül a „Hajdúföld” hirdetésével.

A „Hajdúföld” uszító röpirata azt vetette szemünkre, hogy a demokráciát merjük hirdetni és a náciizmus jegyében elnémításukat követelték.

A mostani röpirat „A Debrecen igazi arca” címet viselve demokráciát voltunkat akarja kétségbe vonni. Főmódotokat kap ki egyes cikkeinkből, azokat is elferdíti. Hamis okfejtéssel, igaztalanul a reakció szolgálatával vádol bennünket. Nagy bífnnek tartja, hogy mi a nemzeti demokrácia szolgálatában állunk. Befeketténi kíván a demokratikus tömezek előtt, nyilván azzal a szándékkal, hogy hiteltelnek rontsa ama hátsó célból, hogy hát eleget volna egy uszág is Debrecenben, ez az egy pedig legyen a „Néplap”, a kommunistaik sajtóorgánuma.

Kolovány-Borcsa is úgy képzelte, hogy elég egy uszág Debrecenben és az legyen a „Debrecen

ban ő is hírt kapott a fiáról, hogy az oroszországi 525. számú légerben van.

Izsák Ferenc Zwingli-utcai vasmunkás érkezik közben a Vöröskereszthez. Az újságban olvasta, hogy üzenet átvétele végett jelentkeztek. Át is adják neki az üzenetet. Az öreg, őszhajú Izsák bácsi nézi a levelet, könny pereg az arcán... A fia írása... Igen, dr. Izsák orvos írt szerető édesapjának. 1942 óta először. Boldogság önti el az öreg vasmunkást s előveszi fia fényképét. Szép fiatal, fekete-hajú arc tekint a fényképről. Mindenkinek megmutatja és már szalad is hazára. A Vöröskereszt egyik tisztviselője megy utána, hogy átadja Izsák bácsi sapkáját, mert örömben az irodában felejtette.

Amikor búcsúzunk, sokan vannak az irodában. Az egyik munkásasszony lép felénk és azt mondja, írjuk meg, az lenne a legnagyobb boldogsága, ha egy hazatérő magyar hadifogolynak meleg ételt tudna adni a szeretőj ünnepén, Karácsonykor... Kétszer kibombázták, négy gyermeke van, férje hadifogoly és ez a kívánsága!

Hó-, sárclpök gumicsizmák

autógumikat és kerékpár-gumikat szakszerűen javít

telelősséggel a régi közismert

Vágó László

gumijavító Piac u. 60. udvarban

Közellátás

LISZT ES SÓ KIUTALÁS. Felhívja a közellátásügyi igazgatóság a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy f. hó 17-én és 18-án (kedden és szerdán) az A-K-ig kezdőbetűs 19-én és 20-án (csütörtökön, pénteken) az L-Z kezdőbetűs kereskedők részére liaszt és sókiutalás lesz, tehát az utalványok átvétele végeti jelenjenek meg a fenti sorrendben a közellátásügyi igazgatóság hivatalos helyiségében Piac u. 28. I. em.

Budapest-Debrecen városok közötti tornaverseny

Ma délelőtt fél 11 órai kezdettel lesz megtartva az Arany Bika díszteremben a Budapest-Debrecen városok közötti tornaverseny.

A felszabadulás óta ez a verseny lesz az első legnagyobb tornász megmozdulás városunkban. Debrecen város a háborús események következtében megsemmisült régi vándordíj helyeit újat alapított és ezzel a gesztussal újból lehetővé tette Budapest és Debrecen tornászkapcsolatának kiépítését.

A versenyt Szabó Kálmán polgármester nyitja meg és mond üdvözlő beszédet melyre a MOTESZ képviselőiben megjelenő dr. Szalai József úv. alelnök fog válaszolni.

Az üdvözlések után a férfiak versenye következik gyűrűn, utána a DTE és DVSC hölgytornászai mutatnak be talajtorna gyakorlatokat, majd korláton következik a verseny. Ezután váltakozva követik egymást a férfiak többi versenyszámai és a hölgyek bemutatói.

A rendezőség gondoskodott nyomtatott műsorról, melynek hátlapján pontozólap lesz és így a közönség maga is a legnagyobb mértékben ellenőrizheti a verseny állását.

Karácsonyra

legszébb ajándék száj női

luxuscizma

cipők és csizmák minden műanyagban mérték után is. — Piac u. 40. (Haugya-átjáró.) OLÁH GÁBOR cipézmester, Oláó és pontos kiszolgálás. Őn ja nézze meg kirkakomat.

Uj seprűüzem!

3 — 4 — 5 kötéses pirosnyelű reform cirokseprűk legolcsóbb napiárban.

Viszonteladónak nagy árkedvezmény. FIGULA BÉLA seprűüzem, Vár u. 2.

Nagy biztosító intézet

keres megbízható vidéki képviselőket. Ajánlatokat kérjük írásban „LONDON” jelígre beküldetésre. Bpest, V József Altitá-5. bekküldeni

Magocsay Nagy Mihály

kalapüzletét megnyitotta. Uj kalapok nagy választékban. Alakítást, tisztítást szakszerűen készítek. SZINHÁZTÁJÁRÓ.

Flanell,

Karton és

egyéb pamutárak

nemcsak utalványra, hanem

„1946. X. önellátói szelvény”

ellenében is k a p h a t ó k a

Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ

Nyílt árusítási üzletében

Hunyadi-utca 13.

Telefon: 262.

Asszonyom lépje meg a férjét karácsonyra.

Piszkos, formátlan KALAP-ját tisztítsa: új. DALMI kalaposmesternél Vár-u. 2.

Kisemberek nagy kérdésekről

Annus néni, aki 33 éve jegyesedő: a színházi válságról

Akkor nem szoktak megkérdezni — azok a kisemberek. Rájuk nem kerül sor a korunkra annyira jellemző ankétok során, nem kíváncsiak a véleményükre, elgondolásukra, melyekben pedig rendszerint sok természetes ész, nem ritkán ötlet, helyes elgondolás szikrázik fel.

Ezen az alapon, hogy kisemberek is szólhassanak hozzá nagy kérdésekhez, kérdeztük meg Annus néni, az öreg jegyesedőnőit a színházi válságról. Annuska néni galambos fejével, kedves nagy-mama arcával 33 esztendeje áll a Csokonai-színház jubileumi földszinti nézőterén. Ott volt a Zilahy, Hekai, Kardos és Horváth rezsim alatt. Látta a fiatal Honthy Hannát feltűnő és az öreg Zsolt, meg László Gyulát lejárnyatni. Több, mint tizedezer színházi előadást nézett végig, sok forró, tapsmuzsikás színházi estét...

— Bizony, sár az ember szíve, amikor látja, hogy kiteszik a lelküket a színpadok és hába. Nem kell a lélek. Pedig mennyi lelkesedéssel játszanak, dolgoznak.

— Annuska néni miben látja a színházi válság okát? — kérdezzük.

— Sok oka van annak. Először is kevés a pénz az embereknek, főleg azoknak, akik színházlátogatók. Másodsorban a nincsenek jó színdarabok, olyanok, mint valamikor. Ma már azok a darabok eszregednek, viszont hiányoznak azok, amik a mi életet fejérik ki, amikről tappra csattanának a tenyerek és dübörögne a karzat, hogy leszakadástól kellene félni... A karzat különben kihalt teljesen. Ez a valamikor szüföld nézőtérrel most teljesen üres. Egyrésze az ott ülő lelkes közönségnek, hál' Istennek lejjebb jöhetett a földszintre, a pályókba. Másik része elmaradt teljesen.

A karzat, amiről a költő ezt írta: „A páhoj prémet és helymel kínál, — de hívós orma úrias közönynek. — A karzat, csak ott talál már — igaz mosolyt és fényt, tiszta könnyet. — Csak némi kell a szép, hazug mesén — mint legelnék, sáppadnak, lelkesülnek — Oh, ócskák a színház szemény — tündérvilág és boldog, színes üanep. — Holnapra tán ebédjük sánc nekik, — legfőbbjük tán veszőrával se várják — de önfelédten, vígan nevelik — Iuok urit és Ivánét ocseska álmát. — Légy ádot színház, szép hazug világ — mert elfeledték vőlük andaitva — gondot, nyomot, száz bús tragédiát — és nánomog varázsolz bús arcaikra.“ Ez a karzat kihalt, üressé vált.

— Mit gondol, Annuska néni, visszajárnak még a régi szép színházi esték?

— Éh, ha egészen nem is jönnék vissza, azért én azt hiszem, enyhülni fog a helyzet. Lassan, fokozatosan javul az élet, jobban megjön az emberek hangulata, az írók is megtalálják majd a hangjukat. Csak ne soká legyen, hogy kibírja addig a színszét...

Ezt mondotta Annuska néni, az öreg színházi jegyesedő. Ahogy végiggondolom, amit keresetlen, egyszerű szavakkal, a színház iránti szent lelkesedéssel beszélt, bizony nem igen mondtak ennél többet, jobbat, újabbat a lezárt ankétokon sem.

20 órás razzia Debrecenben 24 előállítással

A rendőrség internálja a munkakerülőket

A debreceni rendőrség büntügyi és erkölcsvédelmi osztálya az utóbbi évek legnagyobb arányú razziját rendezte meg az elmúlt éjszaka Debrecenben. A razzia kiterjedt a belvárosra és a perifériákra egyaránt, átfésülte az egész várost, felkutatja a zugszállásokat, leleplezte a munkakerülőket, csavargókat, feketézőket, a vidékről beszivárgott, munka nélkül élő és magukat titkos prostitúcióból fenntartó nőket. 24 előállítás történt a razzia során és azt a 21 egyént, akikről megállapítást nyert, hogy a társadalomra káros munkakerülőek, egyévre internálja a rendőrség.

KÖRÜLVESZIK A TŰZÉRLAKTANYÁT

A razzia egyik legérdekesebb része a tűzérklaktanya épületénél, a szükséglakásoknál zajlott le. A nyomozók körültekintően az épületet és mindenkit igazoltattak. Behatoltak az egyes lakásokba, ahol élesen megmutatkozott, hogy az ilyen szükséglakásoknál is, egyetlen feltétel mellett egyik család tisztaságot, rendet tud tartani, rendszeres foglalkozást űz, a másiknak lakása ugyanakkor nyomortanyává válik, piszok, bűz fogadja a belépőt. Itt több munkakerülő volt őrizetbe a rendőrség.

ZUGSZÁLLÁSOK, TITKOS TALÁLKAHELYEK

A Csapó utcán, majd más utcákon is végigvonul a razzia hulláma a korszakban, vendéglőkön. Itt főleg erkölcsvédelmi szempontból tevékenykedtek a rendőrség tagjai... A lejtő szakadékaiba hullott fiatal falusi munkakerülők.

Hétezer vagon hadianyagroncsot kapnak az állami vasgyárak

Az ország területén nagymennyiségben szétszórva lévő hadianyag roncsait, széttölt tankokat, ágyúkat, táherkoscska, repülőgépeket stb., a helyszínén felbecsülték. A bizottság megállapította, hogy ezeknek a roncsoknak mennyisége 7000 vagonra rög. Mint hadianyag szákmányképpen a Vörös Hadsereg tulajdonába jutott. A szovjet kormány, abból a szempontból kiindulva, hogy a magyar nehézipar számára munkakészletek biztosítás, eladódta a hadianyagot. Néhány nap előtt jött létre a megállapodás, melynek értelmében a 7000 vagon ócskavasot 90 ezer dollárért a Vörös Hadsereg átengedi Magyarországi vasiparának.

Érdekes, hogy a Tiszántúlon a legnagyobb mennyiségű hadianyag roncok Kában, Nagyváradon és Nagykállóban van, de természetesen sok a dunántúli ország-részen található vasanyag is.

Az ócska vasat most vagonokra rakják s egyenesen az állami vasgyárakba szállítják. Az embergyilkoló és pusztító hadianyag bevizsgálás után új feldolgozást nyer és a békés munka eszközeiként fog szolgálni az ország lakosságának. A hadianyagból mezőgazdasági gépeket és más eszközöket, továbbá háztartási cikkeket készítenek a gyárak.

Szakértői körökből származó

lányok, munka nélkül élő kétes egzisztenciák kerülnek az őrizetbevettek csoportjába.

A PÁLYAUDVAR KÖRNYÉKE

Alapos tisztogató munkát végzett a rendőrség a pályaudvar környékén, a Petőfi-téren, Deák Ferenc- és Hunyadi-utcákon... Innen is egész sereg gyanús egyén került előállításra. Nők, férfiak vegyesen. Kiderült, hogy a Deák Ferenc- és Hunyadi-utcai romok alatt prostitúáltak és bűnszövetkezők húzódnak meg. Előállítottak több bejáróval, lopással gyanúsított egyént és züllött nőt.

DÉLI RAZZIA ZSEB-METSZŐK UTÁN A PIACON

A razzia este 9 óraker kezdődött. A hajnal szürkése előtt el, a nyomozók még mindig újabb és újabb területeit tisztították át Debrecennek. Emberemlékezet óta nem volt ilyen razzia, amit most rendezett a rendőrség. A büntügyi osztály nyomozói még délben is dolgoztak, a piacon tartották nagyarányú vizsgálatot zsebmetszők kézrekerítésére. Három gyanús egyént elő is állítottak. A kihallgatásuk megkezdődött. A rendőrség hetenként kétszer-háromszor rajtaütésszerűen folytatja ezeket a munkatársakat, melyek kézrekerítik, kirostálják a város életéből mindazokat a kétes existenciákat, akiknek személyéhez fűződnek a korcsmai verekedések, az alkoholféltetés, a végrehajtott bűncselekmények, az újjáépítés korszakában egyik leg súlyosabb bűnnek tekinthető munkakerülés.

becsülés szerint a hadianyag roncsok értéke ócskavasaként számítva 14 millió forintot tesz ki. A vasgyárakat ezzel az anyaggal legalább két évig foglalkoztatni tudják.

A népujgyészség vizsgálatot folytat Nagy Csilla volt volt színesznő ügyében

A debreceni népujgyészség már hónapok óta folytatja a vizsgálatot Nagy Csilla, a debreceni Csokonai-színház szubrettje ellen. A vád ellene az, hogy még 1943-ban a ruháján nyíltas jelvényt viselt. Nagy Csilla tagadta ezt kihallgatása során és azt állította, hogy a ruhájának egyik díszítését nézheték egyesek nyíltasjelvénynek.

A népujgyészség széleskörű vizsgálatot rendelt el, több tanút hallgatott ki a napokban, így utólag kihallgatták Csengeri Aladárt, a Csokonai-színház tagját is.

Az eddigi adatok szerint valószínűleg megszüntették a vizsgálatot Nagy Csilla ellen és nem emel vádat ellene a népujgyészség. Az eddigi adatok szerint nem nyert beigazolást az, hogy Nagy Csilla a nyíltas pártban tevékenykedett volna, vagy ott tisztséget viselt, illetve szervező munkát folytatott.

A nő a Szovjet-Unióban

A Szovjetunió alkotmánya törvényhozási jogát is megerősítette a nő választójogát. A nő eszerint választhat a Szovjetunió minden állami szervében, a falusi tanácsról kezdve a Legfelsőbb Tanácsig. Az alkotmány 137. §-ában a következők olvashatók: „A nők a férfakkal egyenlő jogú választók és választhatók.“ A szovjet kormány nemcsak kihirdette, hanem biztosította is a nők polgári jogának megvalósítását.

A szovjetországban ma már mindennapi jelenség, hogy nők feladatok foglalkoznak el az állami gépezetben. A Moszkvai Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese Marija Szárucseva, egyúttal az Oroszországi Szovjet-szövetség Kéztársaság Legfelsőbb Tanácsának elnökhelyettese is. Andrejeva csuvas, Zsidorovka jakut és Güdenova burját nő saját autonóm köztársaságuk legfelsőbb tanácsának elnökei, Andrejeva pedig ugyanakkor az Oroszországi Legfelsőbb Tanács elnökségének helyettes vezetője.

A Szovjetunióban még egyes köztársaságok minisztériumainak élén is nők állnak. Tatjana Zujeva s az Orosz Köztársaság Minisztertanácsa mellett működő kulturális bizottság elnöke, Nuri Karadzsejeva — a Turkmén Tanácsköztársaság igazságügyminisztere. Sok nő a dolgozók helyi tanácsának az elnöke.

A nő a Szovjetunióban nagy politikai erővé lett. Ezt fényesen igazolja a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsában történt ügyosztályi választások, amelyek állományában 277 nőt választottak be. Több, mint 1500 nő a szövetséges és autonóm köztársaságok legfelsőbb tanácsaiban mint képviselő működik, több mint 450.000 pedig a helyi tanácsokban fejt ki tevékenységét.

Egyedül az iparban 250.000-nél több nő dolgozik mérnöki és technikai munkákban. A szovjet nő vezető szerepet játszik a népművelés terén: 750.000 az országban a tantónők száma. Az egészségügyi szolgálatban több mint 100.000 nő dolgozik.

Nagy változások mentek végbe a parasztnői életében is. A kolhozrendszer megszüntette a mezőgazdaságban a férfi és nő közötti egyenlőtlenséget. A közös kolhoz-munkában teljes egészében megnyilvánulhatott a parasztnői szervezőképesség. Megtanulta a nagy kollektív gazdaság vezetését, elszájtította a bonyolult mezőgazdasági gépek kezelését. A szovjet faluban ezerszámra jelentek meg a nők, mint kolhozelnökök, brigádérosok, agrónomusok, zootechnikusok, mechanikusok és mint a gép- és traktorállomások vezetői.

A háború előtt több mint 30 millió parasztnőt vett tevékenyen részt a kolhozgazdaságban. Ezek közül több, mint 30.000 dolgozott farmfelügyelői minőségben, sokan pedig mint brigádérosok (csoportvezetők). A parasztnők tízezer vezetőék a traktort, a kombájt, a teherkocsit. 15.000-nél több nő volt kolhozelnök, vagy elnökhelyettes.

Rögtönítelő bíróság elé kerül egy vetkőztető

A közelmúltban elfogták Szabó István börtönügyi munkást akit tettenértek, amikor egy este az egyik sötét utcán megtámadta Eszenyi Sándor deb-

TAVALY VONATON...

Idén fűtött kabinban, párnázott karosszékekben, illatos cigarettát füstölve PERCEK ALATT Budapesten lehet a MASZOVLET 21 személyes repülőgépevel.

receni lakost és ököllel leütötte, majd vetkőztetni kezdte és téli kabátját el is vitte. Szabó ittasságával védekezik. A debreceni államügyészség most előterjesztést tett az igazságügy-minisztériumhoz, hogy a vetkőztető Szabót a rögtönítelő bíróság elé állíthassa. A döntés meg is történt: Szabót a rögtönítelő bíróság elé állítják. A statáriális bíróság a jövő héten ül össze, esetleg már kedden, de legkésőbb pénteken.

Dalköltő a népbíroság előtt

A debreceni népbírosági ötös tanács előtt szombaton egy népdalköltő állott: Kozai Ferenc, aki állandóan járja az országot és dalait árulja terjeszti. A vád szerint ez év novemberében Ujfehértón a Kommunista Párt helyiségében demokráciellenes és antiszemita kifejezéseket használt, emiatt jelentették fel. A személyi adatok felvételénél kiderült, hogy a népdalköltő 16 esetben volt már büntetve. Most kijelentette a bíróság előtt, hogy lopásért azért ítéltek el, mert verset írt. De később beismerte, hogy három inget tulajdonított el. A vádakra vonatkozólag azt állította, hogy ittasan tehetett, nem is tudta, mit mondott. Fogása alatt felferült az a gyanú, hogy nem elmebeteg-e, ezért most törvényszéki orvosok vizsgálták meg. Dr. Horváth Artúr törvényszéki orvos és dr. Örkös Sándor egy. tanár véleménye szerint nem elmebeteg, bár kissé gyenge az elméje és csak korlátozottan beszámítható. A népbíroság végül is igazolás miatt hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

HIREDMÉNY.

A városi tanács értesíti a város területén lakó azon beszoigálatásra kötelezett gazdákat, akik gabonabeszozgálatási kötelezettségüknek 100%-on felül eléget tettek, s tevékenységi utalványukat már átvették, hogy az utalványt folyó hó 16-án délig feltétlenül váltsák be, mert ellenkező esetben a Tanács a kiadott utalványokat érvényteleníti s a rendelkezésre álló készlet erejéig újabb utalványokat bocsát ki.

Értesíti továbbá a Tanács az érdekelteket, hogy az utalvány beváltására jogosított kereskedők névsora a Jövődélteli és Beszoigálatási ügyosztálynál ki van függesztve, úgyszintén nyitott tudható meg a rendelkezésre álló textiltárak minősége és ára.

Az esetben, ha valamelyik kereskedő nem rendelkezik azzal a teljes árukészlettel, amelyet a gazda vásárolni kíván, úgy az utalvány a kereskedőnél visszahagyandó s az általa a még levásárolható textil-mennyiségre néve kiadott igazolás ellenében a kívánt áru más kereskedőtől beszerezhető.

Városi Tanács.

PISZKOS, VISELT DOLGAI tisztára mossa a HYPO! Kapható minden szaküzletben. Nagyban árusítás: Lukács Andor Piac-u. 41.

Karácsonyra és újévre legolcsóbban vásárolhat KASZANYITZKY ENDRE (vegy-, parcella- és díszmű-áru üzletben, Piac-utca 57.) Minden család öröme, egy szép és jó kandalló megrendelhető D. Szabó Lajos-nál Alföldi palota.

A két fontosabb rendeletei

Az elmúlt héten a hivatalos lap az alábbi fontos, sokakat érintő rendeleteket közölte.

A vasárnapi, 281. Magyar Közönlönyben találjuk a mérték után megrendelésre dolgozó női szabó iparosok legmagasabb munkavélteliségi díjait korlátozó rendeletet, amely kimutatásban közli az angol ingbluzok, a sima angol ruhák, angol kosztimók és képenyek, téli kabátok elkészítési díjait.

Az iparügyi miniszter módosította a textilárak nagy- és kiskereskedői használatáról szóló előbbi rendeletét.

Az üvegezési munkák, az üvegciszolás és homályosításról új rendelet jött ki. — A mosó-, a pipere-, a rúborotva- és a kál kerékszappan árát új rendelet módosította, oly módon, hogy 25 dekás szappan fogyasztói ára 1.45, piperezappan kg-ja 18.50, a rúborotvaszappan darabja 1.76, a kenőszappan kg-ja 3.60. — A textilipari fomak árát is újra megállapították.

Leszálította a közellátástügyi miniszter rendelete a vágómarha, vágóborjú, vágójuh és a vágóbarány, valamint az ezekből nyert hús- és melléktermékek árát. A vágóállatok árai előzőleg kilogrammonként: I. oszt. ökrök 2.90, I. oszt. bika 2.80, I. oszt. tehén 2.75, I. oszt. borjú 3.60, vágójuh 2.20 és vágóbarány 2.40. Vidéken a marhahús 5.60, ugyanannyi a csont nélküli hús ára is. A borjúhús 7, a juhhús 5.60, a bárányhús 6.40 vidéken.

A keddi, 282. számban találjuk a vas-, fém- és műszaki árukat forgalomba hozó kereskedők bruttó hasznát megállapító iparügyi miniszteri rendeletet.

Megállapították az élősertés és a sertésbőr új árát. A hizlalás céljára eladott sertés élősúly kilogrammonként 5.30-tól 3.20-ig csökken, úgy, hogy 20 és 25 kg. között 5.30-ot kérhet az eladó, a sertések súlyának növekedésével az ár csökken, végül a 85 kg-os

és ennél nehezebb sertésért kg-ként 3.20 kérhető. A levágás céljára eladott sertés ára 145 kg-nál nehezebbnél 3.60, 15 kilónként lefelé haladva sorban 3.48, 3.43, végül 100 és 115 kg. között 3.37 a sertés ára. A zsír legmagasabb fogyasztói ára 8.60, a zsírszalonna bórral 7.20, bőr nélkül 7.50, hajt 8.10. Csontos sertésbőr ára 6 forint, csont nélkül 7.—.

A kultuszminiszter szabályozta az egyetemi vizsgadíjakat: alapvizsgadíj a hittudományi learon 27, a jogtudományi karon 39, tanári alapvizsza 52, tamári szakvizsga 78, pedagógiai vizsga 41, jogtudományi szigorlat díja 123, orvostudományi szigorlatok sorban 39, 122, 78, 232, 39, bölcsész-doktori szigorlat 108, hittudományi szigorlat díja 226 forint.

A szerdai, 283. számú Magyar Közönlönyben az iparügyi miniszter rendelete van az ásványi oserzési sima marhaborjú és lófelsőbőrök bejelentéséről és felhasználásának korlátozásáról.

A csütörtöki, 284. számú hivatalos lapban rendelet szabályozza a cukorkatizletek nyitvatartási idejét: reggel 9-től este 8 óráig szabad az üzleteket nyitva tartani. — A bortaipú bakancsok legmagasabb fogyasztói árát az iparügyi miniszter így állapította meg: 104.90 a speciális előírású vixos marhafelsőbőr felsőrésszel, 99.60 az általános előírású vixos marhafelsőbőr felsőrésszel bakancs ára. Vixos marhafelsőbőr felsőrésszel 82.70, fekete zsfros marhafelsőbőr felsőrésszel 83.50, vízhatlan marhafelsőbőr felsőrésszel 92.80, vízhatlan marhafelsőbőr felsőrésszel 95.90. A fiúbakancs árát 62.70 forintról 80.80-ig változnak az árak szerint.

A pénteki 285. sz. Magyar Közönlönyben kormányrendelet van az üzleti könyvek és számlák illetékének általában fizetéséről és a pénzügyminiszter végrehajtási utasítása a rendelet részletes végrehajtásáról.

Leállni kényszerül a hűtőház, ha nem javítják ki szétmárt vezetőiket

Allítsák helyre az elpusztult hűtő üzemeket! — „Hűsípennetű”, műjéggyár, „zárt állatvásár”.

A közbiztonság és a vele kapcsolatos üzemek (kereskedelmi exporthűtőház, műjéggyár) építési, gépi berendezései, üzemi felszerelése a háborús események folyamán részben elpusztultak, részben az idők folyamán elhasználódtak. Ez üzemek pedig a város lakosságának és így közvetve az ország közellátásának és közegészségügye szempontjából is igen fontosak. Gazdasági életünk s külkereskedelmünk érdekében is szükség volna ezeknek az üzemeknek az újjáépítésére, hiszen nyáron a gyümölcs, szinte minden évszakban pedig a fagyaszott hús és a vágott baromfi-export, amely Debrecenben jelentős volt s jelen is lehetne a jövőben is, feltételezi jól működő, nagy befogadóképességű hűtőházak létét. A hűtőházak helyreállítása így igen fontos közérdek.

Az egész országban nagy a hiány hűtőházakban, mert a háború alatt egész sor hűtőház pusztult el.

A debreceni közbiztonságban az egyik hűtőház — éppen a friss húsok hűtésére szolgáló — egy légítámasz alkalmával feltámasztást kapott és megsemmisült, kivéve az előhűtőszót, amelyek háromnegyed része megmaradt s így aránylag kevés költséggel rendbe lehetne hozni. Ezekbe a helyiségekbe körülbelül 8 vagon árú rakható be. A hűtőberendezést itt majdnem teljesen sértetlen és olyan jó fagyasztási eredményt nyújt, hogy 8—10 fok hidegei el lehet vele érn. Ennek az előhűtő-résznek helyreállítási tervét jelenleg a város műszaki üzsosztálya vizsgálja felül kivitelezhetőség tekintetében.

Ezzel kapcsolatban állt egy műkereskedő hűtő, amelyben a helyből hűsítőparosok a közbiztonságban levő állatok húsát és

fehérarúját hűtőték. Ez a hűtő teljesen megsemmisült. Újjáépítése a lakosság élelmiszer céljából szükséges volna. Ezenkívül exportcélokra történő fagyasztására is felhasználható volna.

A bekövetkezett hideg téli időben eredményesen működhetnek egy úgynevezett „hűsípennetű”, amely mesterséges hűtés nélkül, egyszerű ventillátorral felszerelten a külső hideg felhasználásával, minden kiadás nélkül hűtőne és tárolna rövid ideig nagymennyiségű húst.

A közbiztonság hiányában jelenleg is működik exportkereskedelmi hűtőház, de berendezésének egyes részei elhasználódtak s így üzemképesége veszélyben van. A csővezetők csövek szétmártak s a hűtő működés megakadástól kell tartani. Ez a hűtőház pedig a Tiszántúli egyedüli hűtőháza s leállása komoly veszteséget jelentene nemcsak a városnak magának, a bevétel kiesése révén, hanem a Tiszántúli egész gazdasági életének.

Itt az ideje, hogy az illetékesek felfigyeljenek a hűtőházra s elkövetessék mindezt a helyreállításra, illetőleg a jelenleg működő, de leállásra kényszerülő hűtőházi üzemek hiányának pótlására.

Felhívjuk még a figyelmet az egyetlen debreceni műjéggyárra, amely szintén a közbiztonságban működik, de elavult és elhasználódtól berendezéssel. Ezt is helyre kell állítani, mert fontos közegészségügyi érdekek fűződnek egy műjéggyár megfelelő működéséhez. A közbiztonság hiányában kapcsolatosan felvesszük egy „zárt állatvásár” létesítésének tervét. A Vágóházhoz kapcsolódnak ez az állatvásár, amelyre állatbetegségek idején elrendelt vásártalálom idején felhajtások lennének az állatok.

Nagyarányú árdragítást tárt fel a bíróság

A jövő szombaton nagyarányú árdragítást tárgyal a debreceni törvényszék uszorabíró-sága. Szombaton beszélték a fogházba Drávai Imre és Major Mátyas jászladányi lakosokat, akik Bereettyóújfaluban és Szentpéterszegen 300 mázsa tengerit vettek meg 30 forintos ár helyett 50, illetve 55 forintos uszorabíró-ság előtt. Úgy az eladókat, mint a vevőket a bíróság elé állítják.

derült, hogy a terület erősen aszályt és így nagy hiány van tengeriben. A két vevő azzal védekeztek, hogy azért adták drágán a tengerit mert ennyibe került az odaszállítás, a rezsi-költség. A tengerit 27 bihari termelőtől vásárolták meg.

Ez lesz az első nagyobbarányú árdragítási ügy a debreceni uszorabíró-ság előtt. Úgy az eladókat, mint a vevőket a bíróság elé állítják.

A táncelő Debrecen

Rége azt mondták, hogy Debrecen az iskolák városa. Ez azonban hiányos megjelölés, mert az igazság szerint Debrecenben mindinkább a tánciskolák városához kezd hasonlítani. Ha valaki a hét végén, vagy éppen vasárnap sétára indul a városban, könnyű szerrel meggyőződhet arról. Utontúráján, minden sarkon jazz-zene rikoltozása riasztja meg a békés járókelőt s az ember azt hihetné, hogy valami gondtalan fürdőhelyre, paradicsomi szigetre tévedt, ahol egyből sem áll az élet, csak svingből. Tudjuk, hogy nem így van. Debrecen ma az elegáns, a munkanélküliség és a romok városa.

De azért Debrecen táncot a saját romjait fölött.

Ki tudná megmondani

hogy hány helyen táncolnak a városban szombaton és vasárnap? Illetékes helye csupán annyit tudnak, hogy a városban 14 tánciskola működik, ahol a hét több napján részint tanítás, részint ösztöne folyik. De arról sehol sincs statisztika, hogy a különböző egyesületek, főként ifjúsági szervezetek mindegyikében ugyan hány tánc szombaton és vasárnap, sőt a ifjúsági szervezet, ahol a hét más napján is életteljesnek érzik az eftaja „tétgyakorlatát”. Csak példának lehet mondani, hogy Debrecen egyik városrészében az elmúlt vasárnap 9 helyen szólt a jazz. Ebből lehet következtetni arra, hogy milyen arányokban hódol Debrecen a tánc örömeinek s így lehet megérteni, hogy miért szól a jazz minden utcában. A be nem jelentett táncoknál még az is meg kell jegyezni, hogy onnan természetesen az állam vigalmát adó, illeték stb. címen egy fillért sem lát s így egy-egy hét leforgása alatt hatalmas összegekkel károsodik.

Külön kell szólni a nagyobb szabású mulatságokról. Adatok bizonyítják, hogy

egymást érik a bálók

Debrecenben. Egyetlen hónap alatt 28 ízben adtak ki bálókra engedélyt. Mivel egy-egy bál átlag 3—4000 forintos forgalmat hoz, könnyű kézzélni, hogy milyen összeget emészt meg Debrecenben a sok mulatság. Mondhatná valaki, hogy az elmúlt hónap kivétel volt, hiszen most ősz van. Igen, ősszel sok bál van. De télen még több lesz, tavasszal is mindig elég s a nyár sem akar elmaradni.

Mi a véleménye

az embereknek a bálokról? Röviden, de híven közöljük az egyes véleményeket. Először az ismert katolikus papot kérdezzük meg, aki így felel: — Ez alkalmommal is hangúlyozom, hogy nem vagyok táncellenes. A lélet és a test harmónikus, egyenletes kultúráját tartom kívánatosnak. Ez a táncöröklet azonban végzetesen felhívotta az egyensúlyt s ezen éppen a fiatalok érdekében változtatni kell.

Egy ifjú, aki nem táncol: — En sokat gondolok arra, hogy ha mindazokat a helyiségeket, amelyekben táncolnak, lakásokká alakítanák át, minimumra csökkentene Debrecenben a lakáshiány. Mi

négy éve szétadgálunk lakás után...

A középiskolai tanár, az egyik ifjúsági szervezet vezetőségi tagja ennyit mond: — Mi, pedagógusok örülünk annak, ha a fiatalok ifjúsági szervezetekben élnek s a maga kulturális és mozgalmi életét. Azonban egyre nagyobb aggodalommal látjuk, hogy egyes ifjúsági szervezeteknél egyből sem áll a „munka”, mint jazz-zenére ugrálnak. Tánc, tánc, az esztelenség, vagy legalább is a drága cipőtalp gyökere tökrémenetelig.

A lányos mama egészen más szemszögből itéli meg a dolgot: — Ha a fiatalok táncolni akar, hát táncoljon. Mi is azt tessék fiatal korunkban. Am mostanában kezdi felülteni a fejét az a módszer, hogy az anyákat nem jó szemmel nézik a táncokon, csak éppen az nem mondják neki, hogy menjen haza. Vajjon 18 éves lányomnak adjam oda a kapukulcsot és aludjak otthon nyugodtan...? Azt mondják, hogy ez „modern” dolog. Nem, ez nem modern dolog. Ezt egészen másként hívják.

Az ifjú, aki mindenütt ott van, ahol egy cinyányért összejárnak: — A háború hozta magával, hogy annyit táncolunk. Be kell hozni a „háborús veszteséget” s ha megint „egálba” leszünk nem lesz olyan sok tánc. Majd meglátjuk... Majd meglátjuk.

Végül a város egyik kulturális tényezője

életre való ölettel

áll elő: — Vasárnap és hétköznap egyaránt tömve vannak a tánchelyiségek. Lám, a színházról ezt nem mondhatjuk el. De nem dicsekedhetünk valami nagy látogatottságnak esyeb kulturális törekvések sem. Ha már úgyis táncolunk Debrecen, legalább a kultúrtazményeknek lenne valami haszna belőle. Eppen azért fel kellene vetni illetékesek előtt, hogy egyrészt szigorúan ellenőrzésmi kell a táncokat, másfelől a táncgyepek árából le kellene fogni bizonyos összeget a város kulturális alapjára. Úgy gondolom, hogy nagyobb bálókánál 50 jegy árát, kisebbeknél pedig 20—30 arát kelte fordítani a kulturális alap javára.

Az ölet jó, de még jobb lesz, ha sürzősen megvalósítják.

Ítéletek árdragítási ügyekben

Az uszorabíró-ság szombaton tárgyalta Polyánszky Istvánné Burgundia-utcai szappankereskedő ügyét, aki a mosószappant adta drágábban a megengedettnél. Polyánszkyne azzal védekezett, hogy a szappant ő készítette és ő is drágán kapta a hozzávalót. A bíróság 3 hónapi fogházra, 100 forint pénzbüntetésre ítélte és az ítélet közzé kell tenni a vádlott költségére.

Mészáros Ferenc jászberényi lakos tengeri árdragítással vádolva került a bíróság elé. Azzal védekezett, hogy több közülje részére egy gazdtól vett csöves- és szemestengerit. A csöves olcsóbban, a szemest dragóbban vette, de a kétő ára együttesen nem volt



magasabb a minőségű és mivel egy gazdtól vették, vég-eredményben a két ár kiegyenlített egymást; az egyik olcsóbb, a másik drágább volt, de együttesen nem volt ártülpés. A bíróság nem fogadta el a védelem álláspontját és megállapította a szemestengerinél az árdragítást, nem ismerte el az együttes árszámítást. Végül is Mészáros 3 hónapi fogházra ítélt.

VESEK írógép, számoló- és sokszorosítógép. **HURAY**, Iparkamara

Karácsonyi vásár
Pikó-nál
Kossuth utca 4.
Zsebkendők, tiszta gyapjú térdharisnyák, zoknik, női nadrágok, függönyanyagok. Férfi, női és gyermek kötött árúk. Üzememe. Újja megnyitottam.

KOSTYA J. E.
Arany
Ezüst
ékszerek
és dísztárgyak
FIAC UTCA 25.

Rádió
Irógép — Kerékpár
Gumi — Gyermektrikikli — Hajtány
Vasaló
Soltész, Kálvin-tér 2.

Karácsonyi díszek, töltőtollak, levelepapírok nagy választékban
Kóhalmi Lajosné
könyvkereskedés.
SAS-u. 4 sz.

Bélyegzők
Vesések, arany-, ezüst- és fémtárgyak. Jelvények, zománcablak
PAULO
Batthyány u. 1. udvarban.

Borotva szappan 1.76. Örök fém borotvakészlet 7.80 10 pengével. Hajfesték 8 színben 7.50. Piperezappanok. Karácsonyi olcsó ajándékok nagy választékban
Héthy Illatszertár,
Piac-u. 40. Hangya átjáró

Irógép
számoló- és sokszorosítógép javítás — vétel — eladás
Ludmán Ferenc
írógép-műszerész mesternél,
Piac u. 40. Hangya-átjáró.

Cserépkályha állandó minta vaktör.
ZIRKULI, Haiköz-6.
— Átrakást, javítást vállal —
— helyben és vidéken. —

BLEIER
kerékpár, varrógép és alkatrészei
eladás — vétel — csere.

VAJDA
rádiójavítás, villanszerelés
Batvan-utca 2.

Ujabb adományok Gál Lajos sokgyermekes, 100 százalékos hadirokkant részére: Balogh Ferenc rövidíráru kereskedő Plac u. 69. sz. 5 forint. N. N. 3 kg vegyes élelmiszer. Csura 3 kg vegyes élelmiszer. Vajda Ferencné Darabos u. 19. sz. 3 forint. Gál Béla Hajdúnánás 5 ft. Egy nyugdíjas család 3 kg vegyes élelmiszer, Kugler István Pozsonyi út 75. sz. 3 forint. Barna Erzsébet Vörösmarty u. 7. sz. 4 kg vegyes élelmiszer. Özv. Tarsoly Jánosné Jókai u. 37. sz. 2 kg kenyér és 5 forint.

A Városi Sakk-Kör ma délután 3 órakor a Gambriusban, a Keletmagyarországi Sakk szövetség honlap délután 4 órakor a Plac u. 28. sz. II. emeletén választmányi ülést tart.

GYASZROVAT

Kulesár II. Sándor nyug. rendőr felügyelő helyettes 68. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztanító II. B. ravatalozójából. Elhunyt: özvegye, gyermekei, unokái és rokonai gyászújság. Lakás: Maróthy György utca 32. Bartha vállalat.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik szeretett férjem, édesapánk elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek ezúton mondunk köszönetet. Özv. Teremi Gaborné családjával.

Felejtethetetlen jó feleségem, édes anyám, gyermekünk elhunytával ért nagy bánatunkban részvétel osztó rokonainknak, barátainknak, az ószeres szakosztály tagjainak, római katolikus polgári iskola II. osztályú tanulóinak, tanárainak a temetésén való megjelenésükért, ravatalára helyezett koszorúkat, valamint a Petőfi Dalkör tagjainak a temetésén való közreműködésükért ezúton mondunk köszönetet. Biró Gábor és családja.

Köszönetnyilvánítás. Felejtethetetlen drága jó férjem, édesapánk, Mogyoróssy Győző elhunyt alkalmával meggyűlván résztvétel rokonainknak, jóbarátainknak a fűszerkereskedők szakosztályának és mindazoknak, kik nérhethetetlen nagy fájdalomunkban velünk együtt éreztek, ezúton is nálás köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik drága jó férjem, illetve édesapám temetésén résztvettek, koszorúval és virággal megtisztelték, különösen a magyar vasutasok minden egyes tagjának és azoknak, akik ebben közreműködtek, valamint a vagongyári zenekarnak ezúton mondok hálás köszönetet. Özv. Bereczki Sándorné és gyermekei.

Özv. Boór Józsefné szül. Keresztassy Juliánna életének 88-ik évében f. hó 13-án elhunyt. Földi maradványait f. hó 16-án délután 3 órakor a Köztanítóban tartandó gyászmise után helyezük örök nyugalomra. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó édesapánk, nagyapánk, igazán szeretett testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és állott emlékü jó rokonunk Varjassy Gyula kocsárfontómester, a ref. egyház presbitere, áldásos munkás életének 79-ik évében f. hó 13-án munkahelyén váratlanul elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztanító II. A. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Varga u. 8. Dankó temetkezés. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.

Megjárásjelentés: Mérsékelt keleti, délkeleti szél változó felhőzet, egy-két helyen kisebb fűtő havazás. A hőmérséklet tovább süllyed. A Városi Földigénylő Bizottság felhívja az összes kiosztott földeken lévő tanyagondnokokat, hogy folyó hó 19-én délelőtt 10 órára fontos megbeszélést végezték jelenkezzerék a Földigénylő Bizottságnál Burgundia u. 1. szám I. emelet 2.

Arcfagyás, archámítás, ráncokképződés, — mindezt tudományos alapon megelőzheti, ha bizalmasan megfigyeltél Földes vegyész-mérnök közel három évtizedes szaküzletét Bajcsy Zs. u. 1. — Ugyanitt tiszszeres rum- és likőr kivonatokat, szavatolt ruhafestékeket minden színben. Karácsonyi ajándékvásár.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1947. évi január 7-től kezdődően négyhetes (hétköznapi délutánokon) gyümölcs- és keitgazdasági tanfolyamot rendez, a hallgatóknak alkalmat nyílik arra, hogy az ingyenes tanfolyam keretében a gyümölcstermesztés, zöldségtermesztés, gyümölcsfeldolgozás, stb. terén elméleti és gyakorlati oktatást nyerjen. A tanfolyamra beíratkozna bárki, aki 18. életévét betöltötte. A hallgatók a tanfolyam eredményes elvégzése után bizonyítványt kapnak. Befrakasztások a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertgazdasági ügyosztályán (Hunyadi u. 3. l. e.) délelőtt 9 és 14 óra között, ahol az érdekelteket részletesen tájékoztatjuk.

30, 42 és 48 forintért jó minőségű macskó, flanel ruha, pizsama és különféle gyermek köztűt áru legelősebben Horovitznál, Szent Anna utca 1.

Jegypárokra figyelemztetés. Valódi tömör 14 karátos jegygyűrűk, ékszerek, órák Hajdu György ékszerüzletében Plac u. 52. Apolló mozival szemben beszerezhetők.

Gyermekéről legkedvesebb karácsonyi emlék egy Glisser fénykép Plac u. 43.

Hirdetmény a két éven aluli növendék szarvasmarha és bivaly bejelentéséről. Minden természetesen vagy jogi személy a tulajdonában vagy bármilyen címen birtokában levő két éven aluli növendék szarvasmarhát és bivalyt az előző úttan tulajdonába, vagy birtokába kerülőket pedig az előző számitott 8 nap alatt köteles nyilvánbirtartásba vétel végett a Városháza főemelet 9. sz. szobában szóbelileg bejelenteni. A bejelentéskor a járuléklével felmutatandó. Figyelemzteti a tanács az érdekelteket, hogy aiki a rendelkezés a bejelentésre vonatkozó rendelkezéseit megszegi, vagy kijátssza, vagy hamis adatokat tartalmazó bejelentést tesz, kihágást követ el és két hónapig terjedő elzárással büntetendő. Városi Tanács.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépróiskolájában decemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Plac u. 58. Linoleumházban.

HIRDETMÉNY Tudatjuk a város közörségével, hogy a magyar belügyminiszter úr 180.905—1946. III/10/1. sz. rendeletével jóváhagyott 181—1946. sz. törvényhatósági bizottsági határozat és intézetünk közgyűlésének elhatározása alapján eddigi „Városi Takaréék és Hitelintézet Rt.” cégünket mostantól kezdődőleg „Debrecen Város Községi Takarékpénztára Rt.” cégre változtatuk át. A város pénzüzetete kölcsönadással, takaréék és folyószámlabetéét gyümölcsöző elhelyezésével zálogházában kéziüzárog kölcsönnyújtással és mindennemű bank- és takarékpénztári ügylet lebonyolításával szolgálatára áll a közörségnek. Debrecen város Községi Takarékpénztára Rt. Csapó u. 4.

Tűzhely, zománcedény székértensely és mindentéle vasárnk Szabó Ferdinánd vaskereskedés, Csapó utca 23.

Ellópták a mozgópostáról ismeretlen tettesek az áramfejlesztő szilanyagát. Ellóptott 1000 forintot ismeretlen tettes Gulyás Ferenc Plac utca 59. sz. alatti lakos kasszájából.

Tízennégy feljelentés érkezett egy órán belül a rendőrségre zsebtolvajok ellen szombat délelőtt. A feljelentések hatása alatt tartotta meg razziját a bűnügyi osztály a piacokon és három zsebtolvaj fiatalokot őrizetbe vett.

Hegyaljai Kiss Géza: Fluk, lányok verseskönyve III. része most jelent meg. Felhívás. Felhívjuk t. Hittestvéreinket, hogy zsirjegykeket feltétlenül vásárlás ki, mert biztosítékot nyertünk arra, hogy a zsirjegykekre rendszeresen kóser margarint fognak kiosztani. Statuquo Hittközség elnöksége. Orto-dox Hittközség elnöksége.

Dr. Arvay László belgyógyász rendelőjét áthelyezte Plac u. 45. II. em. 1. sz. alá. Rendel délelőtt 9—11, délután 3—5-ig.

Gálné-Lévay gyorsíró, gépróiskolájában december 16-án új tanfolyam kezdődik. Bercesényi uca 3.

Fuhrmann szabóság volt munkavezetője szabásban, kidolgozásban vezet. Kiss szabómester, Péterfia u. 13.

Fonákak, kötést, horgolást hozott anyagból is vállalja Pethő Kézimunka köztűtápar, Szent Anna utca 10.

1945-ös Furmint 6 Forint és más toka-hegyaljai (tolcsvai) sajáttermésű bor literenként is kapható. Likay, Plac u. 9. emelet.

Hrabéczy kifogástalanul fest, tisztít, felvetteli üzlet Széchenyi u. 1. sz. Ugyanott mindenféle kötést, horgolást méret után hozott anyagból is szakiszterien készíti Pethő Júlia kézimunkaüzlete

Pénzbüntetés és löbelkobzás A 62.400.1946. rendelet szerint az utóbbi időben fellépett löbetegegek, a tenyészbenesség terjedésének megakadályozására azt a lovat, melvett a Menvizsgáló Bizottság ivartalanításra ítélt, 30 napon belül köteles a jószágártató ivartalanítani, ellenkező esetben megindul ellene a kihágási eljárás. Számos ilyen feljelentés érkezett és az első ügyekben már meg is hozta az ítéletet dr. Bányai István kihágási bírót. Öt egyént 300—900 forintig terjedő pénzbüntetésre és lovak elkobzására ítélt. Az ítéletet megfellebbezték és az ügy eldőltség a lovak gazdáik birtokában maradtak. Ha a fellebbeviteli fórum helyben hagyja az ítéletet, akkor az elkobzott lovakat elárverezik a kincstár javára.

Anyakönyvi hírek Születések. Szabó András városi igáskocsis Kálmán-u. 8. leány Erzsébet. Jeremiás Ferenc cipészegéd B.zerédi-utca 19. fiú Ferenc. Erdős István kisbérő Plac-dűlő 55. leány Katalin. — Csuka Gábor npsz. Teleki-utca 68. leány Agnes. Bényei János npsz. Gazdasági Akadémia, leány Erzsébet. Lovas József egyetemi altiszt Csillag-u. 31. fiú Csaba. Sipos Antal npsz. Hajdúböszörmény Lévai-utca 12. fiú Antal. Dr. Glérik János főigazgató Pallag, leány Katalin. Dr. Balogh István főispán Márk-utca 6. leány Anikó. Berényi András hdgy Luther-u. 18. leány Katalin. Papp József sofőr Dugovics-utca 4. leány Mária, Kovács János kisbirtokos Hatvan u. 54. fiú János. Gere Lajos kisbérő Nagycsere 85. fiú László. Erdel István kocsikárpitos s., leány Julianna. Jernye György férfi-szabó Kigyó-u. 26. leány Mária. Búte Gábor npsz. Macs 70. fiú Sándor. Isbetki Mór tanító Simonffy-utca 51. leány Eva. — Arany Mihály kisbirtokos Jókai-utca 38. fiú Mihály. Jónás László egyetemi altiszt Idegklinikai, leány Vilma. Németh Sándor npsz. Kismacs 12. leány Julianna. Erdődi András dohánygyári munkás Monostorpályi-út 9. leány Piroška. Simon Gusztáv fogház-őr Bercesényi-u. 50. fiú Miklós.

Haldózások: Tokaji Jánosné szül. Balogh Margit 65 éves, ref. Erdélyi-u. 48. Dr. Léjai Zoltán-né Rózsa Lili 31 éves, izr. D.b-recen. Kegyes György iskolai tan 15 éves, ref. Faragó-u. 23. Özv. Sara Jozsefné Kövendi Julianna 69 éves, ref. Bellegelő 40. Komódi Bernáth npsz. 78 éves, ref. Monosorpályi-út 54. Özv. Magyar Péterné Zs. Nagy Erzsébet 69 éves, ref. Görgei-u. 7. Bukovecz Kálmán mozdonyvezető 34 éves, rk. Plac-u. 59. Özv. Czeglédi Józsefné Szűcs Mária 88 éves, ref. Meszena-u. 55. Özv. Boór Józsefné Keresztassy Julianna 87 éves, ref. Bujdosó-u. 35. Özv. Jónás Mihályné Kiss Erzsébet 58 éves, ref. Hadházi-u. 1. Dobos Irma 8 napos, ref. K. Tóth-u. 36. Sztancz Józsefné Kun Róza 25 éves, ref. Fülöp-u. 57. Kádár Gusztáv npsz. 53 éves, ref. Ebes 23. Dr. Erdős József nyug. professzor 90 éves, ref. Péterfia-u. 13. sz. Kovács Miklós menhelyi ápoló 6 napos, ref. Pesti-u. 4. — Bojós Mária 8 napos rk. Baross-utca 15

Evolut könyvelésben. gyakorlati főkönyvelőt és a műszaki szakmát ismerő önálló levelezőt keresünk. MŰSZAKI-TÁRSASÁG Hunyadi utca 17.

Gépjavitás SZARDEK ES FRIDRIK gépész-mérnök. Kétszobás. Kereskedő Társulat KÖZLEMÉNYEI Műszaki vas, textil, bőrkereskedők figyelembe! A 150.140—1946. lp. M. számú rendelet előírja hogy 1946 november 25 napján érvényesített fogvasztól árakat 1946. december 15-ig a Közzététel felügyeletséghez be kell nyújtani. A bevezetés vonatkozó tájékoztatást a Társulat honlapján kérésre tartalmazzuk. — Valamennyi szakosztály jelentse be azokat a tagjait, illetve hozzátartozóit és azokat az alkalmazottakat, akiket karácsonyi egyletbe érszesíteni javasolnak. — Karptoszálekek, butorszálekek, tüggöny, linoleum és szőnyeg 1946. november 25. napjára érvényben lévő nettó fogvasztól ára a Társulat iródjában megjelölthető és kiítható (150.140—1946. lp. M. rendelet). — Textilkereskedők figyelem! A Gazdasági Főtanács által előírt árjegyzék, amely minden kereskedő köteles kirakni a kirüggezteti Böhöta László (Csapó u. 8.) üzletében kapható. — A városi és üzletközi kiskereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülést. — VIII. ny és műszaki kereskedők! A szigetelt vezeték Berzmann-csokok felméréstől stb. árát megváltoztatták. Erre vonatkozó összehasonlító elkesztést és Fülöp Lajos penztársulat (Csapó utca 35. szám) átvehető. — A Társulat székházában lévő kiegészítő üzlet helyiséget a rendezéshozási költségek vállalása esetén tagjaink bérbeadják. Irasbeli ajánlatokat a Társulat iródjába 1946. december hó 21-én déli 12 óráig kell benyújtani. — Közművelődési albizottság esztortokán du. 3 óráig fogadjuk minden fontos ügyben hozott tervet. Az ügyek tisztázása érdekében a temetkezési egylet tagkönyveské és fontos adóközzésségi problémák is tárgyalásra kerülnek. Minden tag feltétlenül jelenjen meg. — Vasári és üzletközi kiskereskedők választmánya vasárnap dé 9 órakor tartja ülést. — F. évi december hó 29-én, vasárnap dé. 10 órakor határozatközp. teleshég esetén vasárnap dé 11 órakor a Debreceni kereskedő Társulat székházában díszteremben tisztújító közgyűlést tart. Valamennyi kereskedő tagunk megjelenését kéri a zeinökeg. — F. évi december hó 22-én, vasárnap dé. 4 órakor a Társulat díszteremben karácsonyi felhívást akciózt endezünk. Felkerjük a Társulat tagjait, hogy a gyűléssel jelentesző högybizottsági tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-tól 21-ig du. 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők szakosztályi helyiségébe, ahol a högy bizottság tagjai felváltva ügyeletek szolgálatot tartanak. Kerjük továbbá, hogy az arra szászoruló családtagok és hozzátartozók, valamint kereskedelmi alkalmazottak nevét és pontos lakcímét a taggyűlést megelőzően eljuttassák a Társulat iródjába juttassák el, a származályok vezetését. — Fűszerkereskedők figyelem! A 60 határozati maximális fogvasztól ára 2.40 ft. Vezetőség. — Közzé szászoruló adóközzésségi tagjai hétfőn, 16-án dé. 10 óráig az adókat feltétlenül fizessék el Miklós u. 2. sz. alatt, ellenkező esetben lefektetésre kerülnek. — Textilkereskedők választmánya hétfőn, 16-án ülést tart, melyre ezután hívjuk meg aiki birtartókat. Kerjük tagjainkat, hogy kimutatásban foglalják azt az ármenyiséget, amely a gazdasági textilárból meg rendelkezésükre áll, ezúton figyelemztetjük tagjainkat, hogy gazdasági textilanyag vásárlásakor az utóvívny átvétele mellett a közzételési szelvényről a X. jegyet vágják le, mert azaz is számlálni kötelesek. — Kétszobás szászorú tagja saját érdeklődés mindden tagja saját megállapítása, új tisztakar jelölése a tagdíjhátralékok azonnali befizetésére fizetési meghagyások átadása stb.

Könyvtáramat kiadásom. Csapó utca 26. fűsz. 2.

Meglanulhat 6 hét alatt angol és francia NŐI RUHASZABÁRT, varrást egyénileg Vértess Jenőné ökl. ipariszkolai tanárnő nőruha szaklájában. Budapest, V. Rudolf tér 5. II. 8.

Karácsonyi hal szűkségeit szűkségeken eljegyvezeteln! Élő ponty és minden más tiszta halat kaphatók HALCSARNOKBAN, Bajcsy Zs. u. 2. Vigmozival szemben. Telefon: 2-47.

